
บทท่ี 5
ผลการวิจัย

การวิจัย “ความต้องการและความพึงพอใจรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย 
ของชาวไทยมุสลิม ในเขตกรุงเทพมหานคร” มีวิธีการดำเนินการวิจัยดังท่ีกล่าวมาข้างต้นนั้น

สามารถเสนอผลวิจัยเร่ืองน้ีออกเป็น 5 ตอน เรียงลำดับตามข้อค้นพบดังต่อไปน้ี

ตอนท่ี 1 การวิเคราะห์ลักษณะท่ัวไปของกลุ่มตัวอย่าง
ตอนท่ี 2 การวิเคราะห์พฤติกรรมการพึงรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทยของชาวไทย 

มุสลิมในเขตกรุงเทพมหานคร
ตอนท่ี 3 การวิเคราะห์ความต้องการรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิม ภาคภาษาไทยของชาวไทย 

มุสลิมในเขตกรุงเทพมหานคร
ตอนท่ี 4 การวิเคราะห์ความพึงพอใจ รายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิม ภาคภาษาไทยของชาวไทย 

มุสลิมในเขตกรุงเทพมหานคร 
ตอนท่ี 5 การทดสอบสมมติฐาน 3 ข้อคือ

ใ-คุณลักษณะทางประชากรได้แก่เพศ อายุ การศึกษา อาชีพ รายได้ ของชาวไทยมุสลิม 
ในเขตกรุงเทพมหานครมีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการพึงรายการวิทยุกระจายเสียง 
มุสลิมภาคภาษาไทย
2. คุณลักษณะทางประชากรได้แก่เพศ อายุ การศึกษา อาชีพ รายได้ ของชาวไทยมุสลิม 
ในเขตกรุงเทพมหานครมีความสัมพันธ์กับความต้องการในพึงรายการวิทยุกระจายเสียง 
มุสลิมภาคภาษาไทย
3. คุณลักษณะทางประชากรได้แก่เพศ อายุ การศึกษา อาชีพ รายได้ ของชาวไทยมุสลิม 
ในเขตกรุงเทพมหานครมีความสัมพันธ์กับความพึงพอใจในการพึงรายการวิทยุกระจาย 
เสียงมุสลิมภาคภาษาไทย
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ตอนที 1 ผลการวิเคราะห์ลักษณะท่ัวไปของกลุ่มตัวอย่าง 

ตารางท ี 1 จำนวน(ร้อยละ) ของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามเพศ

เพศ จำนวน ร้อยละ
ชาย 211 57.5

'ร.หญง 156 42.5
รวม 367 100.0

จากตารางท่ี 1 แสดงถึงจำนวนกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามเพศ พบว่ากลุ่มตัวอย่างท่ีเป็นเพศ 
ชายมีจำนวน 211 คน คิดเป็นร้อยละ 57.5 ของจำนวนตัวอย่างท้ังหมดเป็น เพศหญิง 156 คน คิด 
เป็นร้อยละ 42.5 ของจำนวนทังหมด

ตารางที่ 2 จำนวน (ร้อยละ) ของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามอายุ

อายุ จำนวน ร้อยละ
13 -  17ปี 15 4.1
28-22ปี 27 7.4
23 -  27 ปี 41 11.2
28- 32 ปี 53 14.4
33 -37 ปี 64 17.4
38-42 ปี 56 15.3
43 -  47 ปี 45 12.3
48 - 52 ปี 34 9.3
53 -57 ปี 26 7.1

58 ปีข้ึนไป 6 1.6
รวม 367 100.0

จากตารางท่ี 2 แสดงถึงจำนวนกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามอายุพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีสัดส่วน 
ใกล้เคียงกันมี 3 ช่วงอายุด้วยกัน คือ ช่วงอายุ 33-37ปี มีจำนวนมากที่สุดคือ 6 4 คน คิดเป็นร้อยละ 
17.4รองลงมาคือช่วงอายุ38-42ปี จำนวน 5 6 คน คิดเป็นร้อยละ 15.3 และ ช่วงอายุระหว่าง 28-32
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ปี จำนวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 14.4ส่วนกลุ่มตัวอย่างท่ีน้อยท่ีสุดคือช่วงอายุ 58 ปีขึนไป จำนวน 6 
คน คิดเป็นร้อยละ 1.6 ของจำนวนทังหมด

ตารางท่ี 3 จำนวน(ร้อยละ) ของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามระดับการศึกษา

ระดับการศึกษา จำนวน ร้อยละ
ไม่เคยเข้าโรงเรียน - -

ประถมศึกษา(ป.1-ป.6)หรือเทียบเท่า 
มัธยมศึกษาตอนด้น หรือเทียบเท่า

56 15.3
44 12.0

มัธยมศึกษาตอนปลาย ปวช./หรือเทียบเท่า 81 22.1
ปวส. / อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 69 18.8
ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 82 22.3
สูงกว่าปริญญาตรี - -

กำลังศึกษาอยู่ 35 9.5
รวม 367 100.0

จากตารางท่ี 3 แสดงถึงจำนวนกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามระดับการศึกษาพบว่ากลุ่มตัวอย่าง 
มีระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเท่า และระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ปวช. หรือเทียบเท่ามี 
สัดส่วนท่ีใกล้เคียงกันมาก คือระดับปริญญาตรีหรือเทียบเท่ามีจำนวน 82 คน คิดเป็นร้อยละ 22.3 
ส่วนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ปวช. หรือเทียบเท่า มีจำนวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 22.1 รองลง 
มาคือ ปวส. อนุปริญญาหรือเทียบเท่ามีจำนวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 18.8 ส่วนกลุ่มตัวอย่างท่ีมี 
ระดับการศึกษาสูงกว่าระดับปริญญาตรีและท่ีไม่มีเคยเข้าโรงเรียนไม่มี

ข้อสังเกตจะพบว่าผู้ท่ีไม่เคยเข้าโรงเรียนไม่มีน้ันแสดงว่ากลุ่มตัวอย่างได้รับการศึกษาทุก 
คน
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ตารางท่ี 4 จำนวน (ร้อยละ) ของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามอาชีพหลัก

อาชีพหลัก จำนวน ร้อยละ
ข้าราชการ 32 8.7

<XJ O ' «ะ  ̂ ^=» 23พนักงานรัฐวสาหกจ 6.3
‘ะ*อาชพอสระ 27 7.4

Q J  3 )รับจาง 21 5.7
นักเรัยน/นักศกษา 36 9.8
ค้าขาย 78 21.3

ร )  <=i Q J 27 7.4ลูกจางบรัษทเอกชน
แม่บ้าน 55 15.0
เกษตรกร 47 12.8
ว่างงาน 19 5.2
ครูสอนศาสนา 2 0.5

รวม 367 100.0

จากตารางท่ี 4 แสดงถึงจำนวนกลุ่มตัวอย่างตามอาชีพหลักพบว่ากลุ่มตัวอย่างท่ีประกอบ 
อาชีพ ค้าขาย มีจำนวนมากท่ีสุดคือ 78 คนคิดเป็นร้อยละ 21.3 รองลงมาแม่บ้านมีจำนวน 55 คน คิด 
เป็นร้อยละ 15.0 และอาชีพเกษตร มีจำนวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 12.88 ส่วนอาชีพท่ีมีกลุ่มตัว 
อย่างน้อยท่ีสุดคือ ครูสอนศาสนา จำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.5 ของจำนวนกลุ่มตัวอย่างทัง
หมด
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ตารางท่ี 5 จำนวน(ร้อยละ) ของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามรายไดหลักต่อเดือน

รายได้หลักต่อเดือน จำนวน ร้อยละ
น้อยกว่า 5,000 บาท 74 20.2
5,001-6,000 บาท 61 16.6
6,001-7,000 บาท 52 14.2
7,001-8,000 บาท 57 15.5
8,001-9,000 บาท 53 14.4
9,001-10,000 บาท 40 10.9
10,000 บาทข้ึนไป 20 5.4
ไม่มีรายได้ 10 2.7

รวม 367 100.0

จากตารางท่ี 5 แสดงถึงจำนวนกลุ่มตัวอย่างตามรายได้หลักพบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ มี 
สัดส่วนของรายได้หลักใกล้เคียงกัน โดยกลุ่มตัวอย่างท่ีมีรายได้น้อยกว่า 5,000 บาท มีจำนวนมากท่ี 
สุดคือ 74 คน คิดเป็นร้อยละ20.2 รองลงมาคือกลุ่มตัวอย่างท่ีมีราได้ 5,001-6,000 บาท มีจำนวน 61 
คน คิดเป็นร้อยละ 16.6 อันดับสามคือกลุ่มตัวอย่างท่ีมีรายได้ 7,001-8,000 บาท มีจำนวน 57 คน คิด 
เป็นร้อยละ 15.5 และกลุ่มตัวอย่างท่ีไม่มีรายได้ มีจำนวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 2.7 ของจำนวนกลุ่ม 
ตัวอย่างทังหมด
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ตอนท่ี 2 ผลการวิเคราะห์พฤติกรรมการฟังรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิม ภาคภาษาไทยของชาว 
ไทยมุสลิมในเขตกรุงเทพมหานคร

ตารางท่ี 6 สาเหตุในการเปีดฟังของกลุ่มตัวอย่าง

สาเหตุในการตัดสินใจในการฟัง จำนวน(คน) ร้อยละ
พ่อแม่แนะนำให้ฟัง 160 43.6
ญาติพี่น้องแนะนำให้ฟัง 57 15.5

เพ่ือนแนะนำให้ฟัง 13 3.5
ฟังแบบบังเอิญ 9 2.5
ฟังเพราะทราบจากวารสารมุสลิม 90 24.5
ฟังเพราะทราบจากหนังสือพิมพ์มุสลิม 38 10.4

รวม 367 100.0

จากตารางท่ี 6 พบว่ากลุ่มตัวอย่างที่พ่อแม่แนะนำให้ฟังมีมากที่สุด 160 คนคิดเป็นร้อยละ 
43.6รองลงมาคือฟังเพราะทราบจากวารสารมุสลิมมี 90 คน คิดเป็นร้อยละ24.5 อันดับสามฟังเพราะ 
พี่น้องแนะนำให้ฟังมี 57 คนคิดเป็นร้อยละ 15.5 อันดับสุดท้ายฟังแบบบังเอิญมี 9 คนคิดเป็นร้อยละ

2.5
จากตารางข้างต้นผู้ศึกษาพบว่าพฤติกรรมการฟังรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษา 

ไทยแบ่งกลุ่มตัวอย่างออกเป็น 3 กลุ่ม กลุ่มแรกคือ พ่อแม่แนะนำให้ฟัง ญาติพ่ีน้องแนะนำให้ฟังและ 
เพ่ือนแนะนำให้ฟังกลุ่มน้ีเป็นกลุ่มท่ีมีบริบททางสังคมเป็นตัวกำหนดให้ฟัง กลุ่มท่ีสองคือกลุ่มท่ีฟัง 
เพราะทราบจากวารสารและหนังสือพิมพ์มุสลิมกลุ่มน้ีถือเป็นกลุ่มท่ีแสวงหาความรู้อยากจะฟังโดย 
ท่ีไม่ต้องมีใครมาเป็นคนแนะนำ จากการสัมภาษณ์ปรากฏว่าส่วนใหญ่เป็นผู้ประกอบอาชีพข้าราช 
การ ครูสอนศาสนา พนักงานรัฐวิสาหกิจ กลุ่มสุดท้ายฟังโดยบังเอิญซ่ึงกลุ่มน้ีให้เหตุผลว่าฟังเฉพาะ 
ส่ิงท่ีเก่ียวข้องกับตนเองเช่นช่วงถือศีลอดมีการแจ้งเวลาการถือศีลผ่านทางส่ือวิพยุซ่ึงชาวไพยมุสลิม 
ทุกคนต้องทราบและปฏิบัติร่วมกันกลุ่มน้ีส่วนใหญ่เป็นนักเรียนนักศึกษาซ่ึงอยู่โนเยาว์วัยจึงไม่อ่อย 
สนใจฟังรายการท่ีเก่ียวข้องกับศาสนาส่วนใหญ่จึงหันไปฟังเพลงตามสมัยนิยมท่ีมีอยู่แทบทุกสกานี



ตารางท่ี 7 ความถี่ในการฟัง

ความถี่ในการฟัง จำนวน(คน) ร้อยละ
ฟังเป็นประจำ 78 21.3
ฟังบ่อยๆ ( 5 - 6  ครั้ง/สัปดาห์ ) 135 36.8
ฟังนานๆครั้ง( 2 - 3 คร ั้ง/ส ัปดาห ์) 93 25.3

ฟังไม่แน่นอน 61 16.6
รวม 367 100.0

จากตารางที่7 พบว่ากลุ่มตัวอย่างฟังบ่อยๆ ( 5 - 6 ครั้ง/สัปดาห์)มีมากที่สุด 135คนคิด 
เป็นร้อยละ 36.8 รองลงมาฟังนานๆครั้ง ( 2 -3 คร้ัง / สัปดาห์ )มี 93 คน คิดเป็นร้อยละ 25.3 ส่วนฟัง 
เป็นประจำมี 78 คน คิดเป็นร้อยละ 21.3 และฟังไม่แน่นอนมี 61 คน คิดเป็นร้อยละ 16.6

จากการได้สัมภาษณ์พบว่ากลุ่มตัวอย่างที่ฟิงบ่อยๆส่วนใหญ่ประกอบอาชีพค้าขาย แม่บ้าน 
เกษตร ทั้งนี้เป็นเพราะมีเวลาท่ีจะฟังมากกว่ากลุ่มอื่นๆยกเว้นกลุ่มตัวอย่างท่ีฟิงประจำกลุ่มตัวอย่างท่ี 
ฟังนานๆครั้งส่วนใหญ่ประกอบอาชีพรับจ้างบริการ อาชีพอิสระส่วนตัวซึ่งกลุ่มตัวอย่างให้เหตุผล 
ว่าไม่ค่อยมีเวลาฟัง กลุ่มตัวอย่างที่ฟิงเป็นประจำส่วนใหญ่ประกอบอาชีพข้าราชการ พนักงานรัฐ 
วิสาหกิจ ครูสอนศาสนา และลูกจ้างบริษัทเอกชนซ่ึงกลุ่มนี้ให้เหตุผลว่าต้องการเพ่ิมพูนความรู้ให้ 
กับตนเองและไม่อยากตกข่าว



81

ตารางท่ี 8 ระยะเวลาการฟังรวมแต่ละวัน

ปริมาณการฟังรวมแต่ละวัน จํ เนวน( คน) ร้อยละ
ฟังตํ่ากว่าครึ่งช่ัวโมง 6 1.6
ฟังคร่ึงช่ัวโมง 60 16.4
ฟัง 1 ช่ัวโมง 174 47.5
ฟัง 2 ช่ัวโมง 94 25.5
ฟัง 3 ช่ัวโมง 33 9.0

รวม 367 100.0

จากตารางท่ี 8 พบว่ากลุ่มตัวอย่างมีระยะการฟัง 1 ชั่วโมงมากท่ีสุดคือ 174 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 47.5 รองลงมากลุ่มตัวอย่างที่มีระยะเวลาการฟัง 2 ช่ังโมงมี 94 คน คิดเป็นร้อยละ 25.รอนดับ 
สามคือกลุ่มตัวอย่างที่ฟ้งครึ่งช่ัวโมงมี 60 คน คิดเป็นร้อยละ 16.4 อันดับสุดท้ายคือฟังตํ่ากว่าครึ่งชั่ว 
โมง มี 6 คน คิดเป็นร้อยละ 1.6

จากตารางข้างต้นกลุ่มตัวอย่างท่ีฟัง 1 ช่ัวโมง ไต้ให้เหตุผลว่าการฟังแค่นี้คงเพียงพอแล้ว 
เพราะต้องใช้เวลาไปทำอย่างอื่นอีก ส่วนท่ีฟัง 2 ชั่วโมงเพราะต้องการเนื้อหาต่างๆให้มากเพราะราย 
การท้ัง 23 รายการ ย่อมมีเนื้อหาหรือข่าวสารท่ีแตกต่างกันไป กลุ่มตัวอย่างที่ฟังครึ่งชั่วโมงไต้ให้ 
เหตุผลว่าเป็นปริมาณเวลาที่พอเหมาะเพราะต้องไปเปิดรับส่ืออื่นๆอีก กลุ่มตัวอย่างที่ฟังตํ่ากว่าครึ่ง 
ช่ัวโมง 6 คนเป็นนักเรียนเนื่องจากกลุ่มตัวอย่างเหล่านีให้เหตุผลว่าจะฟังเฉพาะช่วงรายการที่มีการ 
แจ้งข่าวสารในแวดวงสังคมมุสลิมเท่านัน

ตารางท่ี 9 ลักษณะในการฟัง

ลักษณะในการฟัง จำนวน(คน) ร้อยละ
ฟังแต่ต้นจนจบรายการ 324 88.3
ไม่แน่นอน 43 11.7

รวม 367 100.0

จากตารางท่ี 9 พบว่ากลุ่มตัวอย่างเกินคร่ึงคือ 324 คน คิดเป็นร้อยละ 88.3 ที่ฟิงตังแต่ต้นจน 
จบโดยให้เหตุผลว่าไม่อยากขาดช่วงในการฟังเพราะจะไต้เนือหาไม่ครบและไม,ปะติดปะต่อกัน
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ส่วนกลุ่มตัวอย่างที่มีลักษณะ1ในการฟังไม่แน่นอนมี 43 คน คิดเป็นร้อยละ 11.4 ได้ให้เหตุผลว่าขึน 
อยู่กับสถานการณ์ในขณะนันถ้ามีธุระก็ฟังไม่จบรายการ

ตารางท่ี 10 สถานท่ีในการฟัง

สถานท่ีในการฟัง จำนวน(คน) ร้อยละ
ท่ีบ้าน 304 82.9
ท่ีทำงาน 53 14.4
ในรถยนต์. 10 2.7

รวม 367 100.0

จากตารางท่ี 10พบว่ากลุ่มตัวอย่างเกินครึ่งใช้เวลาฟังอยู่กับบ้านมากที่สุดมี304คน คิดเป็น 
ร้อยละ 82.9 รองลงมาคือกลุ่มท่ีฟังขณะที่ทำงานมี 53 คน คิดเป็นร้อยละ 14.4 และสุดท้ายคือฟังใน 
รถยนต์มี 10 คนคิดเป็นร้อยละ 2.7

จากการสัมภาษณ์กลุ่มตัวอย่างพบว่ากลุ่มที่ฟิงอยู่ที่ทำงานส่วนใหญ่ประกอบอาชีพ ข้าราช 
การ พนักงานรัฐวิสาหกิจ กลุ่มท่ีฟิงอยู่ในรถยนต์ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพลูกจ้างบริษัทเอกชน

ตารางท่ี 11 จำนวนของกลุ่มตัวอย่างท่ีเลือกฟังรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย โดย 
กลุ่มตัวอย่างสามารถเลือกฟังได้มากกว่า 1 รายการ

ชื่อรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย วันเวลาในการออกอากาศ จำนวนท่ีเปิดฟัง 
(คน)

เพ่ือสันติชน ทุกวัน เวลา05.00-06.30น. 355
เพ่ือคุณธรรม ทุกวัน เวลา05.00-06.00น. 352
เสียงศาสนู(ภาคเช้า) ทุกวัน เวลา04.30-05.30น. 344
เสียงศาสนู(ภาคเย็น) ทุกวัน เวลา18.00-19.0014. 340
ศาสนวิทยา จ -ศ เว ล า 17.00-18.0014. 338
มุสลิมสัมพันธ์ จ -ศ เว ล า 16.00-17.00น. 330
เพ่ือเด็กกำพร้า จ -ศ เว ล า 05.00-05.30น. 325
ศาสนสัมพันธ์ ส -อ เวล า 05.00-06.00น. 300
ศานต์สัมพันธ์ อาทิตย์ เวลา 12.00-15.0014. 280
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คล่ืนสัจธรรม อาทิตย์ เวลา 09.00-11.00น. 278
มุมมัสยิด เสาร์ เวลา 12.00-14.00น. 275
สายธารอิสลาม เสาร์ เวลา 09.00-10.00น. 272
ท่ีน่ีมิ'ฟตาห์ เสาร์ เวลา 16.00-17.00น. 270
เผยแผ่สัจธรรมอิสลาม เสาร์ เวลา 08.00-08.30น. 268
เสียงมัญจลีส เสาร์ เวลา 08.30-09.00น. 265
สายสัมพันธ์อัสลาม อาทิตย์เวลา 15.00-16.00น. 262
เพื่อสันติชนโครงการศึกษาทางไกล อาทิตย์ เวลา 09.00-12.00น. 260
ท่ีน่ีดารุสสลาม อาทิตย์ เวลา 06.00-07.00น. 250
ส่องทางธรรม อาทิตย์เวลา 17.00-18.00น. 245
ส่ือสัมพันธ์มุสลิม อาทิตย์ เวลา 15.30-17.0014. 240
คุตบะฮ์ฮารูน อาทิตย์เวลา 12.00-13.00น. 238
ระเบียงธรรม เสาร์ เวลา 15.00-16.00น. 229
นูรอะลันนูร อาทิตย์16.00-17.00น. 180

จากตารางท่ี 11 พบว่ากลุ่มตัวอย่างเลือกพีงรายการเพื่อสันติชนมากท่ีสุด รองลงมาคือราย 
การเพ่ือคุณธรรม และอันดับสามคือรายการเสียงศาสนซู ึ่ง แต่ละรายการมีระดับความห่างของ
จำนวนคนที่เปิดพีงไม่แตกต่างกันมากนัก

จากตารางตังกล่าวข้างต้นพบว่ากลุ่มตัวอย่างที่เลือกพีงรายการมีจำนวน 300 คนขึนไป เป็น 
รายการที่ออกอากาศทุกวันและเกือบทุกวันและ ส่วนใหญ่รายการนำเสนอช่วงเวลาตอนเช้าและ
ตอนเย็นซ่ึงเป็นเวลาที่ชาวไทยมุสลิมส่วนใหญ่พีง ส่วนรายการท่ีมีกลุ่มตัวอย่างตํ่ากว่า 300 คน เป็น 
รายการที่ออกอากาศเพียงวันเดียวคือวันเสาร์หรือวันอาทิตย์วันใดวันหนึ่งจึงอาจทำให้กลุ่มตัวที่พีง 
น้อยกว่ารายการที่นำเสนอทุกวันก็เป็น ไต้นอกจากจะพิจารณาเนือหา รูปแบบรายการและผูดำเนิน 
รายการ ข้อสังเกตอีกประการหนึ่งคือรายการวิทยุมุสลิมส่วนใหญ่นำเสนอเพียงวันเดียวและมีเวลา 
ในการจัดรายการ 1 ชั่วโมงมากทีสุด รองลงมาคือ 30 นาที และสุดทายคอ 2 - 3  ชัวโมง



84

ตารางท่ี 12 การนำเร่ืองราวจากการฟังรายการไปพูดคุยกับผู้อ่ืน

การนำเร่ืองราวจากการทัเงไปพูดคุยกับผู้อ่ืน จำนวน(คน) ร้อยละ
ไม่เคย 96 26.2
หลังจากพัเงแล้วทุกครัง 52 14.1
หลังจากฟังแล้วบางครั้ง 219 59.7

รวม 367 100.0

จากตารางท่ี 12 พบว่ากลุ่มตัวอย่างที่นำเร่ืองราวต่างๆหลังจากที่ได้ทัเงรายการวิทยุกระจาย 
เสียงมุสลิมภาคภาษาไทยแล้วไปพูดคุยกับคนอื่นเป็นบางครังมีมากที่สุดคือ 219 คน คิดเป็นร้อยละ
59.7 รองลงมาคือไม่เคยเลยมี 96 คน คิดเป็นร้อยละ 26.2 และหลังจากได้พัเงแล้วนำไปพูดคุยทุกครัง 
มี52 คนคิดเป็นร้อยละ 14.1

จากตารางดังกล่าวข้างด้นผู้วิจัยได้สัมภาษณ์กลุ่มตัวอย่างทังหมดสรุปได้ว่าเรื่องราวส่วน 
ใหญ่ที่นำไปพูดคุยมีเนื้อหาเกี่ยวกับข่าวสารในแวดวงสังคมมุสลิมมากที่สุดรองลงมาคือข่าวสาร 
เก่ียวกับการเมือง เศรษฐกิจ สุดท้ายคือเก่ียวกับศาสนาอิสลาม กลุ่มตัวอย่างที่ไม่เคยนำเรื่องราวไป 
พูดคุยกับคนอื่นได้ให้เหตุผลว่าไม่มีเวลาและไม่มีคนถามและส่วนใหญ่ประกอบอาชีพค้าขาย รับ 
จ้างส่วนกลุ่มตัวอย่างที่นำเรื่องราวไปพูดคุยเป็นบางครั้งส่วนใหญ่ประกอบอาชีพอิสระ แม่บ้านว่าง 
งาน กลุ่มตัวอย่างท่ีนำเรื่องราวไปพูดคุยทุกครังส่วนใหญ่ประกอบอาชีพราชการ ครูสอนศาสนา 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ
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ตารางท่ี 13 พฤติกรรมการโทรศัพท์และเขียนจดหมายเข้าไปในรายการ

พฤติกรรมการโทร่ศัพท์และเขียนจดหมายเข้าไปในรายการ จำนวน(คน) ร้อยละ
ไม่เคย 242 65.9
นานๆครั้ง(2 -3 เดือน / คร้ัง ) 78 21.3
บางคร้ัง ( สัปดาห์ละ 1 คร้ัง ) 39 10.6
บ่อยครั้ง( สัปดาห์ละ2 - 3 ครั้ง) 5 1.4
บ่อยมาก ( ทุกวัน ) 3 0.8

รวม 367 100.0

จากตารางท่ี 13 พบว่ากลุ่มตัวอย่างไม่เคยโทรศัพท์และเขียนจดหมายเข้าไปในรายการมี 
มากท่ีสุด 242 คน คิดเป็นร้อยละ 65.9 รองลงมาคือนานๆครั้งมี 78 คน คิดเป็นร้อยละ 21.3 ส่วนท่ี 
โทรศัพท์หรือเขียนจดหมายไปบ่อยมากมี 3 คน

จากการสัมภาษณ์กลุ่มตัวอย่างได้ให้เหตุผลที่ไม่โทรศัพท์หรือเขียนจดหมายเข้าไปในราย 
การส่วนใหญ่ตอบว่าต้องการที่จะเป็นผู้รับอย่างเดียวและอีกกลุ่มบอกว่ารายการไม่มีอะไรที่ดึงดูด 
ให้โทรศัพท์ร่วมในรายการ กลุ่มตัวอย่างท่ีโทรศัพท์หรือเขียนจดหมายเข้าไปในรายการส่วนใหญ่ 
เป็นเรื่องที่ขอให้ทางรายการประกาศแจ้งข่าวสารต่างๆมากกว่าเรื่องอื่นๆ
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ตารางท่ี 14 ความต้องการต้านเนื้อหารายการ

ตอนท ี 3 ผลการว ิเคราะห ์ความต ้องการรายการว ิทย ุกระจใยเส ียงม ุสล ิมภาคภาษาไทยของชาวไทย

ในเขตกร ุงเทพมหานคร

ความต้องการต้านเนื้อหารายการ มากท่ีสุด มาก ปาน
กลาง

น้อย น้อยท่ี 
สุด

รวม

เกี่ยวกับหลักการศาสนาอิสลาม 45.9 21.8 26.6 5.4 0.3 100.0
เก ี่ยวก ับข ่าวสารใน แวดวงส ังคม 
มุสลิม

46.3 18.8 27.5 7.4 - 100.0

เก ี่ยวก ับ ก ารเม ือ งท ั้งใน แล ะต ่าง 
ประเทศ

4.1 9.5 70.3 13.9 2.2 100.0

เก่ียวกับเศรษฐกิจ - 15.8 54.8 19.9 9.5 100.0

จากตารางท่ี 14 พบว่ากลุ่มตัวอย่างมีความต้องการเนื้อหาเกี่ยวกับข่าวสารในแวดวงสังคม 
มุสลิมมากท่ีสุดคิดเป็นร้อยละ 46.3 รองลงมาซ่ึงก็ไม่แตกต่างกันมากนักคือเนือหาเกี่ยวกับหลักศา 
สนอิสลามคิดเป็นร้อยละ 45.9 ส่วนเน้ือหาเก่ียวกับการเมืองและ เศรษฐกิจมีความต้องการในระดับ 
ปานกลางคิดเป็นร้อยละ 70.3และ54.8 ตามลำดับ

จากตารางตังกล่าวข้างต้นพบว่าชาวไทยมุสลิมมีความต้องการเนือหาเกี่ยวกับข่าวสารใน 
แวดวงมุสลิมและหลักศาสนาอิสลามมากที่สุดแสดงให้เห็นว่าชาวไทยมุสลิมมีความแน่นแฟ้นกัน 
อยู่ตลอดเวลาและ กลุ่มตัวอย่างที่ต้องการเน้ือหาเก่ียวกับข่าวสารในแวดวงสังคมมุสลิมมากที่สุดนัน 
ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพแม่บ้าน อาชีพค้าขาย ส่วนกลุ่มตัวอย่างที่ต้องการเนื้อหาเกี่ยวกับหลัก
ศาสนาอิสลามส่วนใหญ่ประกอบอาชีพข้าราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจและครูสอนศาสนา
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ตารางท่ี 15 ความต้องการด้านรูปแบบรายการ

ความต้องการด้านรูปแบบรายการ มากท่ี 
สุด

มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ี
สุด

รวม

อ่านบทความเกี่ยวกับศาสนา 7.9 22.9 52.9 13.6 3.5 100.0
พูดคุยและสนทนาในรายการ 48.5 29.4 18.5 3.5 - 100.0
สัมภาษณ์ 8.4 26.4 54.8 7.6 2.7 100.0
อภิปราย 9.0 18.3 46.0 19.6 7.1 100.0
สารคดี 3.0 25.3 53.4 13.1 5.2 100.0

ตอบปีญหา 8.2 23.4 45.8 16.6 6.0 100.0
เพลง - 0.3 3.0 8.2 88.6 100.0

จากตารางท่ี 15 พบว่ากลุ่มตัวอย่างต้องการรูปแบบพูดคุยและสนทนามากที่สุดคิดเป็น 
ร้อยละ 48.5 ส่วนรูปแบบบทความ สัมภาษณ์ อภิปราย สารคดี และตอบป็ญหากลุ่มตัวอย่างต้องการ 
ในระดับปานกลางคิดเป็นร้อยละ 52.9 54.8 46.0 53.4 และ 45.รตามลำดับรูปแบบรายการท่ีกลุ่มตัว 
อย่างต้องการน้อยที่สุดคือรูปแบบรายการเพลงคิดเป็นร้อยละ 88.6

จากการที่ผู้วิจัยได้สัมภาษณ์กลุ่มตัวอย่างซึ่งกลุ่มตัวอย่างไต้ให้เหตุผลเกี่ยวกับความต้องการ 
รูปแบบพูดคุยสนทนาก็เพราะว่าทัเงแล้วรู้สึกเป็นกันเองและสามารถเข้าใจในเนื้อหาต่างๆไต้ง่ายขึน 
ส่วนรูปแบบรายการเพลงที่ต้องการน้อยกลุ่มตัวอย่างไต้ให้เหตุผลว่ารายการเพลงในปีจจุบันมีมาก 
และมีอยู่หลายสถานีแต่รูปแบบที่มีฒือหาเกียวกับศาสนาอิสลามมีน้อย
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ตารางที่ 16 ความต้องการด้านวันและเวลาในการออกอากาศ

ความต้องการต่อวันและเวลาในการ 
ออกอากาศ

มากท่ี 
สุด

มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ี 
สุด

รวม

ให้นำเสนอจันทร์-ศุกร์ 4.1 9.5 65.4 15.0 6.0 100.0
ให้นำเสนอเสาร์และอาทิตย์ 25.9 31.6 28.1 7.6 6.8 100.0
ให้นำเสนอทุกวัน 55.0 8.7 32.7 3.3 0.3 100.0
ออกอากาศเวลา 04.00-07.00น. 30.0 37.3 22.3 7.9 2.5 100.0
ออกอากาศเวลา 08.00- 12.00น. 7.4 24.0 45.0 16.3 7.4 100.0
ออกอากาศเวลา 13.00-16.00 น. 8.4 22.9 45.0 14.4 9.4 100.0
ออกอากาศเวลา 17.00-24.00 น. 58.6 20.7 14.7 4.9 1.1 100.0

จากตารางท่ี 16 พบว่ากลุ่มตัวอย่างต้องการรายการที่ออกอากาศทุกวันมากที่สุดคิดเป็นร้อย 
ละ 55.0รองลงมาคือออกอากาศเฉพาะวันเสาร์และวันอาทิตย์คิดเป็นร้อยละ 31.6 ต้านเวลาในการ 
ออกอากาศกลุ่มตัวอย่างต้องการให้ออกอากาศช่วงเวลา 17.00 - 24.00 น.มากที่สุดคิดเป็นร้อยละ
58.6 รองลงมาคือออกอากาศในช่วงเวลา 04.00 - 07.00 น.คิดเป็นร้อยละ 37.3

จากการที่ผู้ศึกษาไต้สัมภาษณ์กลุ่มตัวอย่างถึงเหตุผลที่ต้องการให้รายการออกอากาศทุกวัน 
เพราะว่าต้องการรับรู้ข่าวสารในแวดวงมุสลิมและต้องการเสริมความรู้ทางศาสนาอิสลามให้มากที่ 
สุดส่วนกลุ่มตัวอย่างที่ต้องการให้ออกเฉพาะวันเสาร์และวันอาทิตย์เพราะว่าเป็นวันหยุดจะไต้มีเวลา 
ฟิง ส่วนเวลาที่กลุ่มตัวอย่างต้องการให้ออกมากที่สุดเพราะเป็นเวลาที่กลุ่มตัวอย่างมีเวลาที่จะทิงไต้ 
ก่อนที่จะออกไปทำงานและหลังจากกลับจากการทำงาน
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ตารางทื 17 ความต้องการด้านความถ]นการออกอากาศ

ความต้องการต้านความถี่ในการออก 
อากาศ

มากท่ี
สุด

มาก ปาน
กลาง

น้อย น้อยท่ี 
สุด

รวม

นำเสนอ 1 ครังต่อสัปดาห์ 5.7 10.9 34.6 22.6 26.2 100.0
นำเสนอ 2 ครั้งต่อสัปดาห์ 6.0 12.3 54.0 13.4 14.4 100.0
นำเสนอ 3 - 5  ครั้งต่อสัปดาห์ 12.5 26.7 51.8 4.1 4.9 100.0
นำเสนอทุกครังในหนึ่งสัปดาห์ 56.1 15.0 21.3 4.1 3.5 100.0

จากตารางที่!7 พบว่ากลุ่มตัวอย่างมีความต้องการรายการที่นำเสนอทุกครังใน 1 สัปดาห์ 
มากที่สุดคิดเป็นร้อยละ56.1 ส่วนรายการท่ีนำเสนอ 1- 2 และ 3-5 ครั้งต่อสัปดาห์กลุ่มตัวอย่าง 
ต้องการในระดับปานกลางคิดเป็นร้อยละ 34.6 54.0 และ51.8 ตามลำดับ

ซึ่งกลุ่มตัวอย่างไต้ให้เหตุผลเหมือนกับความต้องการด้านวันและเวลาในการออกอากาศ

ตารางที่ 18 ความต้องการในตัวผู้ดำเนินรายการ

ความต้องการในตัวผู้ดำเนินรายการ มาก 
ท่ีสุด

มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ี
สุด

รวม

มีลีลาการนำเสนอที่เป็นเอกลักษณ์ 
เฉพาะตัว

100.0 - - - - 100.0

ต้องพูดและอ่านถูกหลักภาษาไทย 
และภาษาอาหรับ

100.0 - - - - 100.0

มีการนำเสนอเนื้อหาในรายการที่พอ 
เหมาะสมกับเวลา

100.0 - - - ~ 100.0

จากตารางท่ี 18 พบว่ากลุ่มตัวอย่างมีความต้องการที่มีเอกลํกษณ์เฉพาะตัว พูดถูกหลักภาษา 
ไทยและภาษาอาหรับและมีการนำเนื้อหามาเสนอในรายการที่พอเหมาะสมกับเวลามากที่สุดคิดเป็น 
100%

จากพฤติกรรมและความต้องการของชาวไทยมุสลิมในเขตกรุงเทพมหานครในการฟิงรายการ 
วิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทยที่ผู้วิจัยไต้กล่าวมาข้างต้นเมื่อนำมาเปรียบเทียบกับแนวคิด
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และทฤษฎีพบว่าได้ไปสอดคล้องกับแนวคิดของแม็คคอมส์ (McCombs)tเละเบคเกอรื ( Becker ) ท่ี 
ศึกษาเกี่ยวกับเรื่องเหตุผลในการติดตามข่าวสารจากสื่อมวลชนในมุมมองของผู้รับสาร กังนี้

1. เพื่อต้องการรู้เหตุการณ์ ( Surveillance ) โดยติดตามความเคลื่อนไหวและสังเกตการณ์ 
รอบตัวที่จะได้รู้ว่าอะไรกำลังเกิดข้ึน เพื่อให้ทันเหตุการณ์ ทันสมัยและเรียนรู้ว่าอะไรเป็นสิ่งสำกัญ 
ที่ควรจะรู้

2. เพ่ือต้องการคำแนะนำ ( Guidance ) ในการปฏิบัติตนให้ถูกต้องและช่วยในการตัดสิน 
ใจในแต่ละวันเพื่อความอยู่รอดในระบบของสังคมและการเมืองที่เป็นอยู่

3. เพ่ือนำเอาไปใช้ในการสนทนา ( Aticipated Communication )
4. เพ่ือเสริมความคิดเห็น ( Reinforcement ) ช่วยเสริมความคิดเห็นให้มั่นคงยิ่งขึ้นหรือ 

ช่วยสนับสนุนการตัดสินใจท่ีได้กระทำลงไปแล้ว
จากแนวคิดดังกล่าวได้สอดคล้องกับพฤติกรรมและความต้องการของชาวไทยมุสลิมที่มีต่อ 

รายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทยถึงสาเหตุที่พวกเขาต้องทังและจะสังเกตุได้ว่าผลของ 
การสื่อสารมวลชนในแนวทฤษฎีนี้ขึ้นอยู่กับความต้องการหรือแรงจูงใจที่มาจากปีจจัยหางการภาพ 
และปีจจัยทางจิตวิทยาของผู้ใช้สื่อท่ีมีต่อข่าวสารต่าง  ๆ ที่ส่งผ่านมาทางส่ือมวลชน ซึ่งแต่ละบุคคล 
ย่อมมีความต้องการในการใช้ข่าวสารท่ีได้มาเพ่ือสนองตอบความพึงพอใจด้วยเหตุผลท่ีแตกต่างกัน
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ตอนท่ี 4 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในการฟังรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิม ภาคภาษาไทย 
ของชาวไทย มุสลิมในเขตกรุงเทพมหานคร

ตารางท่ี 19 ความพึงพอใจในการฟังรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทยของชาวไทย 
มุสลิมในเขตกรุงเทพมหานคร

ข้อ ข้อความ มาก 
ท่ีสุด

มาก ปาน
กลาง

น้อย น้อย 
ท่ีสุด

รวม

1 พึงพอใจเนื้อหาที่นำเสนอในราย 
การปีจจุบัน

26.2 41.7 27.0 5.1. - 100.0

2 พึงพอใจในรูปแบบรายการที่นำ 
เสนอในรายการ!เจจุบัน

13.2 37.6 43.3 5.4 0.5 100.0

3 พ ึงพ อใจในว ัน เวลาในการออก 
อากาศในปีจจุบัน

32.2 44.7 20.7 2.4 - 100.0

4 พึงพอใจความถี่ในการออกอากาศ 
ใน!เ จ จุบัน

22.1 28.6 36.2 10.1 3.0 100.0

5 พึงพอใจการจัดรายการของผู้ดำเนิน 
รายการในป็จจุบัน

24.0 37.6 28.9 8.7 0.8 100.0

จากตารางท่ี 19 พบว่าชาวไทยมุสลิมในเขตกรุงเทพมหานครมีความพึงพอใจต่อด้านต่างๆ 
ของรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทยดังนี 

เน้ือหารายการ
พบว่ากลุ่มตัวอย่างพึงพอใจมากคิดเป็นร้อยละ 41.7 ซึ่งแสดงให้เห็นว่าด้านเนือหา 

รายการควรมีการปรับปรุงไม่มาก 
รูปแบบรายการ

พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดับปานกลางคิดเป็นร้อยละ
43.3 จากการสัมภาษณ์กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ประกอบอาชีพ ข้าราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ ลูก 
จ้างบริษัทเอกชน1ซึ่งกลุ่มตัวอย่างกลุ่มนี้'ใม่เพียงแต่,พึงเฉพาะเบือหาเท,านันแต่ยังพิจารณาถึงรูปแบบ 
รายการว่าเหมาะสมหรือไม่อย่างไร และรายการวิทยุมุสลิมบางรายการใน!เจจุบันควรจะมีการปรับ 
ปรุงด้านรูปแบบรายการ
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วันและเวลาในการออกอากาศ
พบว่ากลุ่มตัวอย่างพึงพอใจมากคิดเป็นร้อยละ 44.7 แสดงว่ารายการวิทยุมุสลิมควรมีการ 

น่าเสนอตามวันและเวลาเดิมไม่ต้องเปล่ียนแปลงมาก 
ความถี่ในการออกอากาศ
พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่พึงพอใจในระดับปานกลางคิดเป็นร้อยละ 36.2รองลงมาคือพึง 

พอใจมากคิดเป็นร้อยละ 28.6 แสดงว่ารายการวิทยุมุสลิมบางรายการควรมีการปรับปรุงเกี่ยวกับ 
ความถี่ในการออกอากาศ 

ผู้ดำเนินรายการ
พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่พึงพอใจมากคิดเป็นร้อยละ37.6 รองลงมาคือกลุ่มตัวอย่างพึง 

พอใจในระดับปานกลางคิดเป็นร้อยละ 28.9 แสดง,ว่ายังมีผู้'ดำเนินรายการบางคนที่ต้องแก้ไขปรับ 
ปรุงในการดำเนินรายการตามที่กลุ่มตัวอย่างต้องการ

จากความพึงพอใจในรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทยของชาวไทยมุสลิมใน 
เขตกรุงเทพมหานครไต้สอดคล้องกับแนวคิดของคาทซ์และคณะ ไต้ให้คำอธิบายในแบบแผนเรื่อง 
ของการใช้ประโยชน์และการไต้รับความพึงพอใจจากสื่อมวลชนของบุคคลผู้รับสาร ดังนี้

แบบจำลองท่ี 3
แสดงการใช้ส่ือเพ่ือสนองความพอใจ

การเปิดรับ 
ส่ือมวลชน 

นรูปแบบ 
ต่าง  ๆ ( อัน 
ก่อให้เกิด 
ผลคือ )

การไต้รับ 
ความพึงพอใจ

(ต[ไมทีต้องการ

ผู้รับสารคือชาวไทยมุสลิมเป็นผู้กำหนดว่าตนต้องการอะไร ในที่นี้คอต้องการรู้ข่าวสารใน 
แวดวงมุสลิมหรือหลักการศาสนาอิสลามสื่ออะไรและสาระอะไรจึงจะสนองความพอใจของตนไต้ 
ในที่น้ีคือรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย 23 รายการ ผู้รับสารจะเลือกใช้สื่อและรับ 
สารที่สามารถสนองความต้องการและความพึงพอใจของตนในที่นีคือรายการใดรายการหนึ่งท่ี 
สามารถสนองในสิ่งที่เข้าต้องการไต้ไม่ว่าจะเป็นต้านเนือหา รูปแบบ วันเวลาในการออกอากาศ 
ความถี่ในการออกอากาศและตัวผู้ดำเนินรายการจากนันจึงเปิดรับและเกิดความพึงพอใจ แนวคิดนี
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เป็นแนวคิดหนึ่งทางด้านการสื่อสารในแง่ที่ผู้รับสารคือตัวจักรทีจะตัดสินใจโดยอาศัยพืนฐานความ 
ต้องการของตนเป็นหลัก

ตอนท่ี 5 ผลการทดสอบสมมติฐาน 
สมมติฐานการวิจัย

คุณลักษณะประชากรของชาวไทยมุสลิมในเขตกรุงเทพมหานคร มีความสัมพันธ์กับพฤติ 
กรรมพังรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย

คุณลักษณะประชากรของชาวไทยมุสลิมในเขตกรุงเทพมหานครมีความสัมพันธ์กับความ 
ต้องการในการพังรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย

คุณลักษณะประชากรของชาวไทยมุสลิม ในเขตกรุงเทพมหานคร มีความสัมพันธ์กับความ 
พึงพอใจในการพังรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย

สมมติฐานข้อที่ 1 คุณลักษณะประชากรของชาวไทยมุสลิมเขตกรุงเทพมหานคร มีความ 
สัมพันธ์กับพฤติกรรมการพังรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย

1.1 สมมติฐาน : เพศมีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการพังรายการวิทยุกระจายมุสลิมภาค 
ภาษาไทย
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ตารางท ี 20 ความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างเพ ศก ับพฤต ิกรรมการฟ ังรายการว ิทย ุกระจายม ุสล ิมภาคภาษา

ไทย

ช่ือรายการ เพศ พฤติกรรมการ 
ฟัง

จำนวนร้อย 
ละ

Significance

ฟัง ไม,ฟัง
เสียงศาสนู(ภาคเช้า) ชาย 75(35.5) 136(64.5) 211(100.0)

หญิง 56(37.8) 97(62.2) 156(100.0) .65445
เสียงศาสนู(ภาคเย็น) ชาย 74(35.1) 137(64.9) 211(100.0)

หญิง 55(35.3) 101(64.7) 156(100.0) .96078
เพ่ือสันติชน ชาย 95(45.5) 116(55.0) 211(100.0)

หญิง 64(41.0) 92(59.0) 156(100.0) .44480
เสียงมัจญลิส ชาย 43(20.4) 168(79.6) 211(100.0)

หญิง 35(22.4) 121(77.6) 156(100.0) .65398
มุสลิมสัมพันธ์ ชาย 64(30.3) 147(69.7) 211(100.0)

หญิง 48(30.8) 108(69.2) 156(100.0) .92831
คาสนวิทยา ชาย 69(37.7) 142(67.3) 211(100.0)

หญิง 56(35.9) 100(64.1) 156(100.0) .52303
เพ่ือเด็กกำพร้า ชาย 40(19.0) 171(81.0) 211(100.0)

หญิง 40(25.6) 116(74.4) 156(100.0) .12525
เผยแผ่สัจธรรมอิสลาม ชาย 50(23.7) 161(76.3) 211(100.0)

หญิง 44(28.2) 112(71.8) 156(100.0) .32799
สายธารอิสลาม ชาย 70(32.2) 142(66.8) 211(100.0)

หญิง 61(39.1) 95(60.9) 156(100.0) .24134
มุมมัสยิด ชาย 59(28.0) 152(72.0) 211(100.0)

หญิง 57(36.5) 99(63.5) 156(100.0) .10239
ระเบียงธรรม ชาย 72(34.2) 139(65.8) 211(100.0)

หญิง 89(57.1) 67(42.9) 156(100.0) .10648
ที่นี่มิฟตาฮ์ ชาย 58(27.5) 153(72.5) 211(100.0)

หญิง 56(35.9) 100(64.1) 156(100.0) .10807
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เพ่ือคุณธรรม ชาย 84(39.8) 127(60.2) 211(100.0)
.72036หญิง 65(41.7) 91(59.3) 156(100.0)

คล่ืนสัจธรรม ชาย 84(39.8) 127(60.2) 211(100.0)
.91164หญิง 63(40.4) 93(59.6) 156(100.0)

ที่น่ีดารุสลาม ชาย 44(20.9) 167(75.1) 211(100.0)
.39132หญิง 50(32.1) 106(67.9) 156(100.0)

เพื่อสันติชนโครงการศึกษา 
ทางไกล

ชาย 60(28.4) 151(71.6) 211(100.0)

.59800หญิง 62(39.7) 94 (60.3) 156(100.0)
ศานต์สัมพันธ์ ชาย 63(29.9) 148(70.1) 211(100.0)

.95543หญิง 47(30.1) 109(69.9) 156(100.0)
สายสัมพันธ์อัสสลาม ชาย 82(38.9) 129(61.1) 211(100.0)

.36247หญิง 68(43.6) 88(56.4) 156(100.0)
สื่อสัมพันธ์มุสลิม ชาย 64(30.3) 147(69.7) 211(100.0)

หญิง 42(26.9) 114(73.1) 156(100.0) .47629
นูรอะลันนูร ชาย 49(23.2) 162(76.8) 211(100.0)

.97388หญิง 36(23.1) 120(76.9) 156(100.0)
คุตบะฮ์ฮารูน ชาย 54(25.6) 157(74.4) 211(100.0)

หญิง 44(28.2) 112(71.8) 156(100.0) .57596
ส่องทางธรรม ชาย 74(35.1) 137(64.9) 211(100.0)

.67736หญิง 58(37.2) 98(62.8) 156(100.0)
ศาสนสัมพันธ์ ชาย 57(27.0) 154(73.0) 211(100.0)

หญิง 37(23.7) 119(76.3) 156(100.0) .47450

ผลการวิเคราะห์ตามตารางท่ี 20 แสดงให้เห็นว่าเพศไม่มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการ 
ทัเงการทัเงรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทยท้ัง 23 รายการอย่างมีนัยสำคัญที่ระดับ .05
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ตารางท ี 21 ความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างอาย ุก ับพฤต ิกรรมการฟ ังรายการว ิทย ุกระจายม ุสล ิมภาคภาษา

ไทย

ช่ือรายการ ค่า Significance ของระดับอายุของกลุ่มตัวอย่าง
เสียงศาสนู ( ภาคเช้า) .10711
เสียงศาสนู (ภาคเย็น ) .99383
เพ่ือสันติชน .12218
เสียงมัจญลิส .63915
มุสลิมสัมพันธ์ .15388
ศาสนวิทยา .70971
เพ่ือเด็กกำพร้า .26701
เผยแผ่สัจธรรมอิสลาม .12314
สายธารอิสลาม .12544
มุมมัสยิด .16986
ระเบียงธรรม .63659
ท่ีน่ีมิ,ฟตาห์ .22029
เพ่ือคุณธรรม .20574
ศาสนสัมพันธ์ .60729
คล่ืนสัจธรรม .44074
ท่ีน่ีดารุสลาม .79919
เพื่อสันติชนโครงการศึกษาทางไกล .42042
ศานติ”,สัมพันธ์ .53203
สายสัมพันธ์อัสสลาม .18130
ส่ือสัมพันธ์มุสลิม .07948
นูรอะลันนูร .13326
คุตบะฮ์ฮารูน .13326
ส่องทางธรรม .25995

จากตารางที่ 21 แสดงให้เห็นว่าอายุไม่มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการทัเงรายการวิทยุ
กระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทยอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05
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ตารางท ี22 ความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างการศ ึกษาก ับพ ฤต ิกรรมการฟ ังรายการว ิทย ุกระจายม ุสล ิมภาค

ภาษาไทย

ช่ือรายการ ค่า Significance ของระดับการศึกษาของกลุ่มตัวอย่าง
เสียงศาสนู ( ภาคเช้า) .35223
เสียงศาสนู (ภาคเย็น ) .95318
เพ่ือสันติชน .15833
เสียงมัจญลิส .46179
มุสลิมสัมพันธ์ .46735
ศาสนวิทยา .45411
เพ่ือเด็กกำพร้า .12784
เผยแผ่สัจธรรมอิสลาม .17674
สายธารอิสลาม .07740
มุมมัสยิด .38235

ระเบียงธรรม .48572
ที่น่ีมิฟตาห์ .08682
เพ่ือคุณธรรม .44749
ศาสนสัมพันธ์ .50093
คล่ืนสัจธรรม .12216
ท่ีน่ีดารุสลาม .18393
เพ่ือสันติชนโครงการศึกษาทางไกล .42506
ศานติ”สมพันธ์ .16976
สายสัมพันธ์อัสสลาม .09625
ส่ือสัมพันธ์มุสลิม .26482
นูรอะลันนูร .13701
คุตบะฮ์ฮารูน .80446
ส่องทางธรรม .17529

จากตารางที่ 22 แสดงให้เห็นว่าการศึกษาไม่มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการฟังรายการ
วิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทยอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ -05
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ตารางท ี23 ความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างอาช ีพก ับพฤต ิกรรมการฟ ังรายการว ิทย ุกระจายม ุสล ิมภาคภาษา

ไทย

ช่ือรายการ ค่า Significance ของระดับอาชีพของกลุ่มตัวอย่าง
เสียงศาสนู ( ภาคเช้า) .69945
เสียงศาสนู (ภาคเย็น ) .97589
เพ่ือสันติชน .02265
เสียงมัจญลิส .36906
มุสลิมสัมพันธ์ .23652
ศาสนวิทยา .08234
เพ่ือเด็กกำพร้า .12566
เผยแผ่สัจธรรมอิสลาม .08234
สายธารอิสลาม .16078
มุมมัสยิด .15077
ระเบียงธรรม .20341
ที่นี่มิฟตาห์ .54321
เพ่ือคุณธรรม .27042
ศาสนสัมพันธ์ .11588
คล่ืนสัจธรรม .62879
ท่ีน่ีดารุสลาม .31516
เพ่ือสันติชนโครงการศึกษาทางไกล .07786
ศานติส'มพันธ์ .07667
สายสัมพันธ์อัสสลาม .08013
สื่อสัมพันธ์มุสลิม .10661
นูรอะลันนูร .24159
คุตบะฮ์ฮารูน .38113
ส่องทางธรรม .27096

จากตารางที่ 23 แสดงให้เห็นว่าการอาชีพไม่มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการฟังรายการ
วิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทยอย่างมีนัยสำกัญทางสถิติที่ระกับ .05
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ตารางท2ี4 ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ก ับพฤติกรรมการฟังรายการว ิท ย ุกระจายมุสลิมภาคภาษา
ไทย

ช่ือรายการ ค่า Significance ของระดับรายได้ของกลุ่มตัวอย่าง
เสียงศาสนู ( ภาคเช้า) .59740
เสียงศาสนู (ภาคเย็น ) .66890
เพ่ือสันติชน .56175
เสียงมัจญลิส .56791
มุสลิมสัมพันธ์ .61673
ศาสนวิทยา .67657
เพ่ือเด็กกำพร้า .23402
เผยแผ่สัจธรรมอิสลาม .18144
สายธารอิสลาม .70745
มุมมัสยิด .20839
ระเบียงธรรม .47206
ที่น่ีมิฟตาห์ .57633
เพ่ือคุณธรรม .15054
ศาสนสัมพันธ์ .33282
คล่ืนสัจธรรม .33127
ท่ีน่ีดารุสลาม .16792
เพ่ือสันติชนโครงการศึกษาทางไกล .35078
ศานติส'มพันธ์ .58408
สายสัมพันธ์อัสสลาม .73498
สื่อสัมพันธ์มุสลิม .06867
นูรอะลันนูร .06867
คุตบะฮ์ฮารูน .08745
ส่องทางธรรม .60258

จากตารางที่ 24 แสดงให้เห็นว่ารายได้ไม่มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการฟังรายการวิทยุ
กระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทยอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ -05



100

สมมติฐาน ข้อที 2 คุณลักษณะของชาวไทยมุสลิม มีความสัมพันธ์ลับความต้องการทางด้านเนื้อหา 
รูปแบบ วันและเวลาในการออกอากาศ ความถ]นการออกอากาศและตัวผู้ดำเนินรายการของรายการ 
วิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทยของชาวไทยมุสลิมในเขตกรุงเทพมหานคร

ตารางที 25 ความสัมพันธ์ระหว่างเพศลับความต้องการต้านเนื้อหาของรายการวิทยุการะจๅยเสียง 
ภาคภาษาไทย

กลุ่ม O ค่าเฉล่ีย ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานจานวน t P
ชาย 211 3.35 0.30
หญิง 156 3.31 0.38 1.02 .308

จากตารางท่ี 25 พบว่า เพศชายและเพศหญิง มีค่าเฉล่ียของความต้องการด้านเนื้อหา ราย 
การวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย ไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติระดับ .05 
สรุปไต้ว่าตัวแปรเพศไม่มีความสัมพันธ์กับความต้องการต้านเน้ือหา

ตารางท่ี 26 ความสัมพันธ์ระหว่างเพศลับความต้องการต้านรูปแบบของรายการวิทยุกระจายเสียง 
มุสลิมภาคภาษาไทย

กลุ่ม 1 A ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานจานวน ค่าเฉลย t P
ชาย 211 2.90 0.30
หญิง 156 2.85 0.27 1.66 .097

จากตารางท่ี 26 พบว่าเพศชายและเพศหญิง มีค่าเฉลี่ยของความต้องการด้านรูปแบบ ราย 
การวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย ไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทาสถิติท่ีระดับ .05 สรุป 
ได้ว่าตัวแปรเพศไม่มีความสัมพันธ์กับความต้องการต้านรูปแบบรายการ
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ตารางท ี 27 ความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างเพศก ับความต ้องการทางด ้านว ันและเวลาในการออกอากาศของ

รายการว ิทย ุกระจายเส ียงม ุสล ิมภาคภาษาไทย

1 O ค่าเฉล่ีย 1 Aกลุ่ม จานวน คาเบยงเบนมาตรฐาน t P
ชาย 211 3.58 0.37
หญิง 156 3.53 0.35 1.29 .199

จากตารางท่ี 27 พบว่าเพศชายและเพศหญิงมีค่าเฉล่ียของความต้องการด้านและเวลาในการ 
ออกอากาศของรายการวิทยุกระจายเสียง มุสลิมภาคภาษาไทยที่ไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทาง 
สถิติทั้งระดับ .05 สรุปได้ว่าตัวแปรเพศไม่มีความสัมพันธ์คับความต้องการด้านวันและเวลารายการ 
ออกอากาศ

ตารางท่ี 28 ความสัมพ ันธ ์ระหว่างเพศกับความต้องการต้านความท่ีในการออกอากาศของรายการ 
วิทยุกระจายเสียงมุสลิม ภาคภาษาไทย

กลุ่ม 1 A ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานจานวน ค่าเฉลย t P
ชาย 211 3.13 0.50
หญิง 156 3.30 0.50 3.10 .002

จากตารางท่ี 28 พบว่าเพศชายและเพศหญิงมีค่าเฉล่ียของความต้องการด้านทวามถี่ในการ 
ออกอากาศของรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย ที่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทาง
สถิติที่ระดับ .05 โดยเพศหญิงมีความต้องการด้านความถ่ีในการออกอากาศมากกว่าเพสชาย สรุป
ได้ว่าตัวแปรเพศมีความสัมพันธ์กับความต้องการด้านความถีในการออกอากาก
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ตารางท ี 29 ความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างเพศก ับความต ้องการด ้านผ ู้ดำเน ินรายการของรายการว ิทย ุ

กระจายเส ียงม ุสล ิมภาคภาษาไทย

กลุ่ม O 1 ‘ะะi ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานจานวน ค่าเฉลย t P
ชาย 211 4.99 0.11
หญิง 156 4.59 0.53 .40 .687

จากตารางท่ี 29 พบว่าเพศชายและเพศหญิง มีค่าเฉลี่ยของความต้องการด้านผู้ดำเนินราย 
การของรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย ไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญ ทางสถิติ 
ระดับ .05 สรุปไต้ว่าตัวแปรเพศไม่มีความสัมพันธ์ด้านผู้ดำเนินรายการ

ตารางที่ 30 ความสัมพันธ์ระหว่างอายุกับความต้องการต้านเนื้อหาของรายการวิทยุกระจายเสียง 

มุสลิมภาคภาษาไทย

กลุ่มอายุ จำนวน ค่าเฉล่ีย ความเบี่ยงเบนม'ตรฐาน F P
(1) 13-17 ปี 15 3.13 0.26

2.1980 .0217

(2) 18-22ปี 27 3.18 0.24
(3)23-27 ปี 41 3.37 0.38
(4) 28-32 ปี 53 3.41 0.32
(5) 33-37 ปี 64 3.36 0.38
(6) 38-42 ปี 56 3.37 0.33
(7)43-47 ปี 45 3.25 0.30
(8)48-52 ปี 34 3.32 0.37
(9) 53-57 ปี 26 3.42 0.31
(10)58 ปีข้ึนไป 6 3.27 0.27
รวม 367 3.33 0.34

จากตารางท่ี 30 พบว่ากลุ่มอายุที่ต่างกันกับความต้องการด้านณือหาของรายการวิทยุ
กระจายมุสลิมภาคภาษาไทย มีค่าเฉลี่ยต่างกันอย่างมีนัยสำคัญของสถิติท่ีระดับ .05 โดยผู้ท่ีมีอายุ 
มากมีความต้องการทางด้านฒือหามาก1ขืนเรือยๆ
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สรุปได้ว่า ตัวแปรระดับอายุ มีความสัมพันธ์กับความต้องการด้านเบือหาของรายการวิทยุ 
กระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย แต่ไม่พบคู่ท่ีต่างกัน

ตารางที 31 ความสัมพันธ์ระหว่างอายุกับความต้องการด้านรูปแบบรายการวิทยุกระจายเสียง
มุสลิมภาคภาษาไทย

กลุ่มอายุ จำนวน ค่าเฉล่ีย ความเบ่ียงเบนมาตรฐาน F P
(1) 13-17 ปี 15 2.92 0.26
(2) 18-22ปี 27 2.93 0.24
(3)23-27 ปี 41 2.89 0.30
(4)28-32 ปี 53 2.86 0.29
(5) 33-37 ปี 64 2.87 0.30
(6) 38-42 ปี 56 2.86 0.27
(7)43-47 ปี 45 2.95 0.33
(8)48-52 ปี 34 2.91 0.29
(9) 53-57 ปี 26 2.70 0.22
(10)58 ปีข้ึนไป 6 2.89 0.27
รวม 367 2.88 0.29 1.6636 .0963

จากตารางท่ี 31 พบว่ากลุ่มอายุที่ต่างกันกับความต้องการด้านรูปแบบของรายการวิทยุ
กระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย มีค่าเฉลี่ยไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระดับ .05

สรุปได้ว่า ตัวแปรระดับอายุ ไม่มีความสัมพันธ์กับความต้องการด้านรูปแบบของรายการ 
วิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย
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ตารางท ี 32 ความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างอาย ุก ับความต ้องการด ้านว ันและเวลาในการออกอากาศของราย

การว ิทย ุกระจายเส ียงม ุสล ิมภาคภาษาไทย

กลุ่มอายุ จำนวน ค่าเฉล่ีย ความเบ่ียงเบนมาตรฐาน F P
(1)13-17 ปี 15 3.44 0.18

2.3421 .0142

(2) 18-22ปี 27 3.56 0.30
(3)23-27 ปี 41 3.67 0.44
(4) 28-32 ปี 53 3.58 0.37
(5) 33-37 ปี 64 3.70 0.28
(6) 38-42 ปี 56 3.50 0.40
(7)43-47 ปี 45 3.47 0.31
(8)48-52 ปี 34 3.47 0.43
(9) 53-57 ปี 26 3.54 0.35
(10) 58 ปีขึ้นไป 6 3.52 0.40
รวม 367 3.56 0.36

จาตารางท่ี 32 พบว่ากลุ่มอายุที่ต่างกันกับความต้องการด้านวันและเวลาในการออกอากาศ 
ของรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย มีค่าเฉลี่ยต่างกันอย่างมีนัยสำคัญที่ระดับ .05โดย 
ผู้ที่มีอายุมาก1ข้ึนเรื่อยๆมีความต้องการด้านเน้ือหาต่างๆมากตามไปด้วย

สรุปไต้ว่าตัวแปรระดับอายุมีความสัมพันธ์ กับความต้องการต้านวันและเวลาในการออก 
อากาศ1ของรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทยแต่1ไม'พบคู่ท่ีต่างกัน
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ตารางท ี่ 33 ความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างอาย ุก ับความต ้องการด ้านความถ ี่ในการออกอากาศของรายการ

ว ิทย ุกระจายเส ียงม ุสล ิมภาคภาษาไทย

กลุ่มอายุ จำนวน ค่าเฉล่ีย ความเบ่ียงเบนมาตรฐาน F P
(1) 13-17 ปี 15 3.18 0.56
(2) 18-22ปี 27 3.01 0.55
(3)23-27 ปี 41 3.23 0.48
(4) 28-32 ปี 53 3.16 0.54
(5) 33-37 ปี 64 3.17 0.46
(6)38-42 ปี 56 3.20 0.42
(7) 43-47 ปี 45 3.35 0.56
(8)48-52 ปี 34 3.36 0.55
(9) 53-57 ปี 26 3.10 0.49
(10)58 ปีข้ึนไป 6 3.29 0.29
รวม 367 3.20 0.50 1.3782 .1963

จากตารางท่ี 33 พบว่ากลุ่มอายุที่ต่างกันกับความต้องการด้านความถี่ในการออกอากาศของ 
รายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย มีค่าเฉล่ียไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญท่ีระดับ .05 

สรุปได้ว่าตัวแปรระดับอายุ ไม่มีความสัมพันธ์กับความต้องการด้านความถี่ในการออก
อากาศ
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ตารางท่ี 34 ความสัมพันธ์ระหว่างอายุกับความต้องการด้านผู้ดำเนินรายการของรายการวิทยุ
กระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย

กลุ่มอายุ จำนวน ค่าเฉล่ีย ความเบ่ียงเบนมาตรฐาน F P
(1)13-17 ปี 15 5.00 0.00

.5710 .8209

(2) 18-22ปี 27 5.00 0.00
(3)23-27 ปี 41 5.00 0.00
(4) 28-32 ปี 53 4.96 0.22
(5) 33-37 ปี 64 5.00 0.00
(6)38-42 ปี 56 4.98 0.08
(7)43-47 ปี 45 5.00 0.00
(8) 48-52 ปี 34 5.00 0.00
(9) 53-57 ปี 26 5.00 0.00
(10)58 ปีขึ้นไป 6 5.00 0.00
รวม 367 4.99 0.09

จากตารางท่ี 34 พบว่ากลุ่มอายุท่ีต่างกันกับความต้องการค้านผู้ดำเนินรายการของรายการ 
วิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย มีค่าเฉล่ียไม่แตกต่างกัน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 

สรุปได้ว่าตัวแปรระดับอายุ ไม่มีความสัมพันธ์กับความต้องการต้านผู้ดำเนินรายการ
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ตารางท ี 35 ความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างการศ ึกษาก ับความต ้องการด ้าน เน ื้อหาของรายการว ิทย ุกระจาย

เส ียงม ุสล ิมภาคภาษาไทย

ระดับการศึกษา จำนวน ค่าเฉล่ีย
ความเบ่ียง 
เบนมาตร

ฐาน
F P

ค ู่ท ี่

ต่างกัน

(1) ไม่เคยเข้าโรงเรียน - - -

6.0917 .0000

-

(2)ประถมศึกษา(ป.1-ป,6)หรือ 
เทียบเท่า

56 3.26 0.30 -

(3)ม ัธยมศึกษาตอนต้นหรือ 
เทียบเท่า

44 3.26 0.32 -

(4)ม ัธยมศ ึกษ าตอน ป ลาย/ 
ปวช.หรือเทียบเท่า

81 3.41 0.30 4 > 8

(5)ปวส./อนุปริญญาหรือเทียบ 
เท่า

69 3.33 0.41 -

(6) ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 82 3.44 0.32 6 > 8
(7) สูงกว่าปริญญาตรี - - - -

(8) กำลังศึกษาอยู่ 35 3.13 0.25 -

รวม 367 3.33 0.34

จากตารางท่ี 35 พบว่าระดับการศึกษาที่ต่างกันกับความต้องการด้านเนือหาของรายการ
วิทยุกระจายเสียงมุสลิม ภาคภาษาไทย มีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระดับ .05 เม่ือ 
ทดสอบความแตกต่างเป็นรายคู่ พบว่ากลุ่มตัวอย่างท่ีมีระดับการศึกษาระดับปริญญาตรี หรือเทียบ 
เท่าที่ต้องการเนื้อหามากกว่ากลุ่มอื่นๆยกเว้นกลุ่มระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่ามีความ 
ต้องการทางต้านฌือหามากกว่ากลุ่มทีกำลังศึกษาอยู่นอกนัน ไม่แตกต่างกัน

สรุปไต้ว่าตัวแปรระดับการศึกษามีความสัมพันธ์กับกวามต้องการต้นเน้ือหา ของรายการ 
วิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย
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ตารางท ี 36 ความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างการศ ึกษาก ับความต ้องการด ้านร ูปแบบของรายการว ิทย ุกระจาย

เส ียงม ุสล ิมภาคภาษาไทย

ระดับการศึกษา จำนวน ค่าเฉล่ีย ความเบ่ียงเบนมาตรฐาน F P
(1) ไม่เคยเข้าโรง 
เรียน

- - -

1.8056 .1109

(2 )ป ร ะ ถ ม ศ ึก ษ า  
(ป.!-ป.6)หรือ 
เทียบเท่า

56 2.87 0.35

(3) มัธยมศึกษาตอน 
ต้นหรือเทียบเท่า

44 2.98 0.26

(4) มัธยมศึกษาตอน 
ปลาย/ปวช.หรือ 
เทียบเท่า

81 2.80 0.31

5) ปวส./อนุปริญญา 
หรือเทียบเท่า

69 2.88 0.20

(6)ปริญญาตรีหรือ 
เทียบเท่า

82 2.91 0.30

(7)ส ูงกว ่าปริญญา 
ตรี

- - -

(8) กำลังศึกษาอยู่ 35 2.92 0.26
รวม 367 2.88 0.29

จากตารางท่ี 36 พบว่าระดับการศึกษาที่ต่างกันกับความต้องการด้านรูปแบบของรายการ 
วิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย ไม่มีความแตกต่างกัน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 

สรุปได้ว่าตัวแปรการศึกษาไม่มีควมสัมพันธ์กับความต้องการด้านรูปแบบรายการ
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ตารางท ี 37 ความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างการศ ึกษาก ับความต ้องการด ้านว ันและเวลาออกอากาศของราย

การว ิทย ุกระจายเส ียงม ุสล ิมภาคภาษาไทย

ระดับการศึกษา จำนวน ค่าเฉล่ีย ความเบ่ียงเบน 
มาตรฐาน

F P คู่ท่ีต่าง 
กัน

(1 )ไม ่เค ย เข ้าโรง  
เรียน

- - -

6.6913 .0000

-

(2 )ป ร ะ ถ ม ศ ึก ษ า  
(ปบ-ป,6)หรือ 
เทียบเท่า

56 3.49 0.26 2 < 6

(3) มัธยมศึกษาตอน 
ต้นหรือเทียบเท่า

44 3.46 0.42 3 < 6

(4) มัธยมศึกษาตอน 
ปลาย/ปวช.หรือ 
เทียบเท่า

81 3.53 0.38 4 < 6

(5)ปวส./อนุปริญญา 
หรือเทียบเท่า

69 3.60 0.43 -

(6)ปริญญาตรีหรือ 
เทียบเท่า

82 3.74 0.32 6 > 8

(7)ส ูงกว ่าปร ิญญา 
ตรี

- - - -

(8) กำลังศึกษาอยู่ 35 3.42 0.18 -

รวม 367 3.56 0.36 -

จากตารางท่ี 37 พบว่าระดับการศึกษาที่ต่างกันกับความต้องการด้านวันและทลาในการ 
ออกอากาศของรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย แตกต่างกันอย่างมีนัยสำกัญทางสถิติ 
ท่ีระดับ .05 เม่ือทดสอบความแตกต่างเป็นรายคู่พบว่ากลุ่มตัวอย่างระดับปริญญาตรีหรือเทียบเท่ามี 
ความต้องการด้านวันและเวลาการออกอากาศมากกว่ากลุ่มอื่น ๆ

สรุปได้ว่าตัวแปรระดับการศึกษามีความสัมพันธ์กับความต้องการทางต้านวันและเวลาใน
การออกอากาศ
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ตารางท ี่ 38 ความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างการศ ึกษาก ับความต ้องการด ้านความถ ี่ในการออกอากาศของราย

การว ิทย ุกระจายเส ียงม ุสล ิมภาคภาษาไทย

ระดับการศึกษา จำนวน ค่าเฉล่ีย ความเบ่ียงเบนมาตรฐาน F P
(1 )ไ ม ่เค ย เข ้าโ ร ง - - -

เรียน
(2 )ป ร ะ ถ ม ศ ึก ษ า  
(ป.!-ป.6) หรือ 
เทียบเท่า

56 3.15 0.55

(3) มัธยมศึกษาตอน 
ต้นหรือเทียบเท่า

44 3.06 0.64

(4) มัธยมศึกษาตอน 
ป ล าย /ป ว ช .ห ร ือ  
เทียบเท่า

81 3.22 0.45

(5)ปวส./อนุปริญญา 69 3.21 0.48
หรือเทียบเท่า
(6)ปริญญาตรีหรือ 
เทียบเท่า

82 3.35 0.37

(7)ส ูงกว ่าปริญญา - - -

ตรี
(8) กำลังศึกษาอยู่ 35 3.09 0.59 2.6141 .0244

รวม 367 3.20 0.50

จากตารางท่ี 38 พบว่าระดับการศึกษาที่ต่างกันกบความต้องการด้านความถ่ีในการออก
อากาศของรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทยมีความแตกต่างกันอย่างมีนับสำคัญท'1ง 
สถิติ .05 โดยกลุ่มระดับปริญญาตรี หรือเทียบเท่าต้องการด้านความถี่ในการออกอากาศมากกว่า 
กลุ่มอ่ืน ๆ

สรุปได้ว่าตัวแปรการศึกษามีความสัมพันธ์กับความต้องการต้านความถี่ในการออกอากาก
แต่ไม่พบคู่ท่ีแตกต่าง กัน
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ตารางท ี่ 39 ความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างการศ ึกษาก ับความต ้องการด ้านผ ู้ดำเน ินรายการของรายการว ิทย ุ

กระจายเส ียงมสล ิมภาคภาษาไทย

ระดับการศึกษา จำนวน ค่าเฉล่ีย ความเบ่ียงเบนมาตรฐาน F P
(1 )ไม ่เค ย เข ้าโรง 
เรียน

- - -

.9397 .4552

(2 )ป ร ะ ถ ม ศ ึก ษ า  
(ปบ-ป,6)หรือ 
เทียบเท่า

56 4.97 0.22

(3) มัธยมศึกษาตอน 
ด้นหรือเทียบเท่า

44 5.00 0.00

(4) มัธยมศึกษาตอน 
ป ล าย /ป ว ช .ห ร ือ  
เทียบเท่า

81 5.00 0.00

(5)ปวส./อนุปริญญา 
หรือเทียบเท่า

69 4.99 0.80

(6)ปริญญาตรีหรือ 
เทียบเท่า

82 5.00 0.00

(7)ส ูงกว ่าปริญญา 
ตรี

- - -

(8) กำลังศึกษาอยู่ 35 5.00 0.93
รวม 367 4.99 0.09

จากตารางท่ี 39 พบว่าระดับการศึกษาที่ต่างกันกับความต้องการด้านผู้ดำเนินรายการ 
ของรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย ไม่มีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ 
ระดับ .05

สรุปได้ว่าตัวแปรระดับการศึกษา ไม่มีความสัมพันธ์กับความต้องการด้านผู้ดำเนินรายการ
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ตารางท ี 40 ความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างอาช ีพหล ักก ับความต ้องการด ้าน เม ื่อหารายการว ิทย ุกระจายเส ียง

ม ุสล ิมภาคภาษาไทย

อาชีพ จำนวน ค่าเฉล่ีย

ความ 
เบ่ียงเบน 

มาตร 
ฐาน

F P คู่ท่ีต่าง 
กัน

(1) ข้าราชการ 32 3.36 0.26

3.8118 .0001

(2) พนักงานรัฐวิสาหกิจ 23 3.23 0.30
(3) อาชีพอิสระ 27 3.40 0.28
(4)รับจ้าง 21 3.28 0.29
(5) นักเรียน/นักศึกษา 36 3.12 0.25
(6) ค้าขาย 78 3.37 0.30
(7) ลูกจ้างบริษัทเอกชน 27 3.50 0.34 7 > 5
(8) แม่บ้าน 55 3.27 0.43
(9) เกษตร 47 3.46 0.31 9 > 5
(10)ว่างงาน 19 3.22 0.48
(11) ครูสอนศาสนา 2 3.58 0.11

รวม 367 3.33 0.34

จากตารางท่ี 40 พบว่าอาชีพที่แตกต่างกันกับความต้องการด้านฒือหาของรายการวิทยุ
กระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระดับ ,05โดยครูสอน
ศาสนาต้องการเนื้อหามากกว่ากลุ่มอ่ืนๆ เมื่อทดสอบความแตกต่างเป็นรายคู่พบว่ากลุ่มตัวอย่างที่
เป็นลูกจ้างเอกชนมีความต้องการด้านเนื้อหามากกว่านักเรียนนักศึกษาและอาชีพเกช1ตรกร มีความ 
ต้องการต้านเนือหามากกว่า นักเรียน นักศึกษา

สรุปไต้ว่า ตัวแปรต้านอาชีพมีความสัมพันธ์กับความต้องการต้านเนือหา
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ตารางที 41 ความสัมพันธ์ระหว่างอาชีพหลักกับความต้องการด้านรูปแบบของรายการวิทยุกระจาย 
เสียงมุสลิม

ค่าเฉล่ีย ความเบ่ียงเบนอาชีพ จำนวน
มาตรฐาน F P

(1) ข้าราชการ 32 3.07 0.31
(2) พนักงานรัฐวิสาหกิจ 23 3.00 0.25
(3) อาชีพอิสระ 27 2.94 0.20
(4) รับจ้าง 21 2.83 0.31
(5) นักเรียน/นักศึกษา 36 2.92 0.26
(6) ค้าขาย 78 2.83 0.30
(7) ลูกจ้างบริษัทเอกชน 27 2.80 0.26
(8) แม่บ้าน 55 2.81 0.32
(9) เกษตร 47 2.86 0.28
(10)ว่างงาน 19 2.84 0.15
(11)ครูสอนศาสนา 2 2.81 0.08

รวม 367 2.88 0.29 2.9956 0.0012

จากตารางท่ี 41 พบว่าอาชีพที่ต่างกันกับความต้องการทางด้านรูปแบบรายการวิทยุกระจาย 
เสียงมุสลิมภาคภาษาไทย มีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระดับ .05 โดยอาชีพข้าราช 
การต้องการต้านรูปแบบมากกว่ากลุ่มอื่นๆ

สรุปไต้'ว่าตัวแปรอาชีพมีความสัมพันธ์กับความต้องการต้านรูปแบบแต่ไม่พบลู่ที่ต่างกัน
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ตารางที่ 42 ความสัมพันธ์ระหว่างอาชีพหลักกับความต้องการด้านวันและเวลาออกอากาศของราย
การวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย

ค่าเฉล่ีย ความเบ่ียงเบน
อาชีพ จำนวน

มาตรฐาน F P

(1) ข้าราชการ 32 3.62 0.43
(2) พนักงานรัฐวิสาหกิจ 23 3.70 034
(3)อาชีพอิสระ 27 3.58 0.42
(4)รับจ้าง 21 3.64 0.25
(5) นักเรียน/นักศึกษา 36 3.42 0.17
(6) ค้าขาย 78 3.51 0.39
(7) ลูกจ้างบริษัทเอกชน 27 3.47 0.52
(8) แม่บ้าน 55 3.54 0.3.4
(9) เกษตร 47 3.55 0.28
(10)ว่างงาน 19 3.82 0.28
(11) ครูสอนศาสนา 2 3.14 0.20

รวม 367 3.56 0.36 2.8950 0.0017

จากตารางท่ี 42 พบว่าอาชีพที่แตกต่างกันกับความต้องการด้านวันและเวลาการออกอากาศ 
ของรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทยแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 
โดยกลุ่มตัวอย่างที่ว่างงาน ต้องการวันและเวลาการออกอากาศมากกว่าอาชีพ อ่ืน ๆ

สรุปไต้ว่าตัวแปรอาชีพมีความสัมพันธ์ กับความต้องการด้านวันและเวลาในการออก
อากาศแต่ไม่พบคู่ท่ีต่างกัน
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ตารางที่ 43 ความสัมพันธ์ระหว่างอาชีพหลักกับความต้องการด้านกวามที่ในการออกอากาศของราย
การวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย

อาชีพ จำนวน ค่าเฉล่ีย
ความเบ่ียง 
เบนมาตร 

ฐาน
F P

คู่ท่ีต่าง 
กัน

(1) ข้าราชการ 32 3.33 0.37

13.4751 .0000

1 >4
(2) พนักงานรัฐวิสาหกิจ 23 3.42 0.33 2 > 4
(3) อาชีพอิสระ 27 3.04 0.49 -
(4)รับจ้าง 21 2.73 0.58 4 < 7
(5) นักเรียน/นักศึกษา 36 3.08 0.58 -
(6) ค้าขาย 78 2.87 0.40 6 < 1
(7)ถูกจ้างบริษัทเอกชน 27 3.34 0.38 7 > 6
(8) แม่บ้าน 55 3.49 0.35 8 > 4
(9) เกษตร 47 3.90 0.42 9 > 4
(10)ว่างงาน 19 3.39 0.50 10 > 4
(11) ครูสอนศาสนา 2 3.00 0.35 -

รวม 367 3.20 0.50 -

จากตารางท่ี 43 พบว่าอาชีพที่แตกต่างกันกับความต้องการด้านความถี่ในการออกอากาศ 
ของรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิม ภาคภาษาไทย มีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติท่ี 
ระดับ .05 เพ่ือทดสอบความแตกต่างเป็นรายคู่พบว่า อาชีพเกษตร มีความต้องการด้านความถี่ในการ 
ออกอากาศมากท่ีสุด กว่าทุกอาชีพ และข้าราชการต้องการมากกว่ารับจ้าง และพนักงานรัฐวิสาหกิจ 
ต้องการมากกว่า อาชีพรับจ้าง และอาชีพค้าขายต้องการความถี่น้อยกว่า ข้าราชการ และลูกจ้าง 
บริษัทเอกชน ต้องการความถ่ีมากกว่าค้าขาย และแม่บ้านต้องการความถ่ีมากกว่ารับจ้างและว่างงาน 
ต้องการความถ่ีมากกว่า รับจ้าง

สรุปได้ว่าตัวแปรอาชีพมีความสัมพันธ์กับความต้องการด้านความถี่ในการออกอากาศ
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ตารางที 44 ความสัมพันธ์ระหว่างอาชืพหลักกับความต้องการด้านผู้ดำเนินรายการของรายการ
วิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย

อาชีพ จำนวน ค่าเฉล่ีย
ความเบ่ียงเบน 

มาตรฐาน F P

(1) ข้าราชการ 32 5.00 0.00

1.4690 .1491

(2) พนักงานรัฐวิสาหกิจ 23 4.92 0.34
(3) อาชีพอิสระ 27 5.00 0.00
(4)รับจ้าง 21 4.96 0.14
(5) นักเรียน/นักศึกษา 36 5.00 0.00
(6) ค้าขาย 78 5.00 0.00
(7) ลูกจ้างบริษัทเอกชน 27 5.00 0.00
(8) แม่บ้าน 55 5.00 0.00
(9) เกษตร 47 5.00 0.00
(10)ว่างงาน 19 5.00 0.00
(11)ครูสอนศาสนา 2 5.00 0.00

รวม 367 4.99 0.09

จากตารางท่ี 44 พบว่าอาชีพท่ีแตกต่างกันกับความต,องการด้านผู้ดำเนินรายการวิทยุ
กระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย ไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญ ทางสถิติท่ีระดับ .05 

สรุปได้ว่า ตัวแปรอาชีพไม่มีความสัมพันธ์กับความต้องการด้านผู้ดำเนินรายการ
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ตารางที 45 ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้หลักต่อเดือนกับความตองการด้านเนื้อหารายการวิทยุ
กระจายเสืยงมุสลิมภาคภาษาไทย

รายได้หลักต่อเดือน จำนวน ค่าเฉล่ีย ความเบ่ียงเบน 
มาตรฐาน F P

(1)น้อยกว่า 5,000 บาท 74 3.26 0.40
(2)5,001-6,000 บาท 61 3.23 0.32
(3)6,001-7,000 บาท 52 3.47 0.29
(4)7,001-8,000 บาท 57 3.36 0.32
(5) 8,001- 9,000 บาท 53 3.38 0.26
(6)9,001-10,00 บาท 40 3.39 0.31
(7) 10,000 บาทข้ึนไป 20 3.34 0.37
(8) ไม่มีรายได้ 10 3.15 0.50

รวม 367 3.33 0.34 3.3783 .0017

จากตารางท่ี 45 พบว่ากลุ่มตัวอย่างที่มีรายได้แตกต่างกันกับความต้องการด้านเน้ือหา ราย 
การวิทยุกระจายเสียง มุสลิมภาคภาษาไทย มีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ .05 โดย 
รายได้!0,000 บาทข้ึนไป มีความต้องการด้านเบือหามากกว่ากลุ่มรายได้อื่น ๆ

สรุปได้ว่าตัวแปรด้านรายได้มีความสัมพันธ์กับความต้องการด้านเบือหา แต่ไม่พบคู่ท่ีต่าง 
กัน
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ตารางที่ 46 ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้หลักต่อเดือนกับความต้องการด้านรูปแบบรายการวิทยุ
กระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย

รายได้หลักต่อเดือน จำนวน ค่าเฉล่ีย ความเบ่ียงเบน 
มาตรฐาน F P

(1) น้อยกว่า 5,000 บาท 74 2.86 0.28
(2)5,001-6,000 บาท 61 2.90 0.30
(3) 6,001-7,000 บาท 52 2.82 0.30
(4)7,001-8,000 บาท 57 2.90 0.27
(5) 8,001-9,000 บาท 53 2.95 0.27
(6)9,001-10,00 บาท 40 2.84 0.30
(7) 10,000 บาทข้ึนไป 20 2.86 0.38
(8) ไม่มีรายได้ 10 2.80 0.14

รวม 367 2.88 0.29 1.0315 .4085

จากตารางวันท่ี 46 พบว่ากลุ่มตัวอย่างที่มีรายได้ที่แตกต่างกันกับความต้องการด้านรูปแบบ 
รายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย ไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระดับ .05 

สรุปได้ว่าตัวแปรด้านรายได้ไม่มีความสัมพันธ์กับความต้องการรูปแบบรายการ
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ฅารางที 47 ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้หลักต่อเดือนกับความต้องการด้านวันและเวลาในการออก
อากาศของรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย

รายได้หลักต่อเดือน จำนวน ค่าเฉล่ีย ความเบ่ียงเบน 
มาตรฐาน F P

(1) น้อยกว่า 5,000 บาท 74 3.59 0.00
(2) 5,001-6,000 บาท 61 3.48 0.27
(3)6,001-7,000 บาท 52 3.70 0.32
(4)7,001-8,000 บาท 57 3.49 0.40
(5) 8,001-9,000 บาท 53 3.54 0.48
(6)9,001-10,00 บาท 40 3.62 0.36
(7) 10,000 บาทข้ึนไป 20 3.43 0.35
(8) ไม่มีรายได้ 10 3.74 0.19

รวม 367 3.56 0.36 2.7543 .0085

จากตารางท่ี 47 พบว่ากลุ่มตัวอย่างที่มีระดับรายได้ที่แตกต่างกันกับความต้องการด้านวัน 
และเวลาในการออกอากาศรายการวิทยุกระจายเสียงภาคภาษาไทยมีความแตกต่างกันอย่างมีนัย 
สำคัญที่ระดับ .05 โดยกลุ่มตัวอย่างที่ไม่มีรายได้ต้องการวันและเวลาในการออกอากาศมากกว่า
กลุ่มรายได้อ่ืนๆ

สรุปได้ว่าตัวแปรด้านรายได้ มีความสัมพันธ์กับความต้องการด้านวันและเวลาในการออก 
อากาศแต่ไม่พบคู่ที่ต่างกัน
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ตารางที 48 ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้หลักต่อ!0อนกับความต้องการด้านความถีในการออก
อากาศของรายการวิทยุกระจายเสียงมุส1 ม.ภาคภาษาไทย

รายได้หลักต่อเดือน จำนวน ค่าเฉลี่ย r ไามเบ่ียงเบน 
มาตรฐาน F P

(1) น้อยกว่า 5,000 บาท 74 3.30 0.56
(2) 5,001-6,000 บาท 61 3.31 0.43
(3)6,001-7,000 บาท 52 3.01 0.56
(4)7,001-8,000 บาท 57 3.14 0.49
(5) 8,001-9,000 บาท 53 3.10 0.49
(6)9,001-10,00 บาท 40 3.24 0.42
(7) 10,000 บาทข้ึนไป 20 3.36 0.41
(8) ไม,มีรายได้ 10 3.30 0.46

รวม 367 3.20 0.50 2.7336 .0089

จากตารางท่ี 48 พบว่ากลุ่มตัวอย่างที่มีระธ์บรายได้ท่ีแตกต่างกันกับความต้องการต้าน
ความถี่ในการออกอากาศรายการวิทยุกระจายเสียงมุส?มทาคภาษาไทยมีความแตกต่างกันอย่างมีนัย 
สำคัญท่ีระดับ .05 โดยกลุ่มตัวอย่างที่มีรายได้มากกว่า 10.000 บาทขืนไป ได้ต้องการความถีในการ 
ออกอากาศมากกว่ากลุ่มรายได้อื่นๆ

สรุปได้ว่าตัวแปรด้านรายได้ มีความสัมพันธ์-'บความต้องการด้านวันและเวลาในการออก 
อากาศแต่ไม่พบคู่ที่ต่างกัน
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ตารางที่ 49 ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้หลักต่อเดือนกับความต้องการด้านผู้ดำเนินรายการวิทยุ
กระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย

รายได้หลักต่อเดือน จำนวน ค่าเฉล่ีย
ความเบ่ียงเบน 

มาตรฐาน
F P

(1)น้อยกว่า 5,000บาท 74 5.00 0.00

(2)5,001-6,000 บาท 61 5.00 0.00

(3)6,001-7,000 บาท 52 4.96 0.23
(4) 7,001-8,000 บาท 57 5.00 0.00

(5) 8,001- 9,000 บาท 53 4.97 0.09
(6)9,001-10,00 บาท 40 5.00 0.00

(7) 10,000 บาทข้ึนไป 20 5.00 0.00

(8) ไม่มีรายได้ 10 5.00 0.00

รวม 367 4.99 0.09 .7622 .6194

จากตารางท่ี 49 พบว่ากลุ่มตัวอย่างท่ีมีรายได้ท่ีแตกต่างกันกับความต้องการด้านผู้ดำเนิน 
รายการของรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย ไม่มีความแตกต่างต่างกันอย่างมีนัย
สำคัญทางสถิติท่ีระดับ .05

สรุปได้ว่าตัวแปรด้านรายได้ไม่มีความสัมพันธ์กับความต้องการต้านผู้ดำเนินรายการ
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สมมติฐาน'ข้อที่ 3 คุณลักษณะของชาวไทยมุสลิมมีความสัมพันธ็กับความพึงพอใจในการฟังราย
การวิทยุกระจายเสืยงมุสลิมภาษาไทยทางด้าน เนือหา,รูปแบบ วันและเวลาในการออกอากาศ
ความถี่ในการออกอากาศและตัวผู้ดำเนินรายการ

ตารางที่ 50 ความสัมพันธ์ระหว่างเพศกับความพึงพอใจในการฟังรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิม  
ภาคภาษาไทย (ที่'งเนื้อหา รูปแบบวันและเวลาในการออกอากาศ ความถี่ในการออก 

อากาศ และผู้ดำเนินรายการ)

กลุ่ม จำนวน ค่าเฉล่ีย
ความเบ่ียง 

เบนมาตรฐาน T P

ชาย 211 3.77 0.44
หญิง 156 3.76 0.45 .27 .785

จากตารางที่ 50 พบว่า เพศชาย และ เพศหญิง มีค่าเฉล่ียของความพึงพอใจในการพึงราย 
การวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย ไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระดับ .05

สรุปได้ว่า ตัวแปรเพศไม่มีความสัมพันธ์กับความพึงพอใจใน การพึงรายการวิทยุกระจาย 
เสียงมุสลิมภาคภาษาไทย
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ตารางที่ 51 ความสัมพันธ์ระหว่างอายุกับความพึงพอใจในการฟังรายการวิทยุการกระจายเสียง
มุสลิมภาคภาษาไทย (ทั้งเนื้อหา , รูปแบบ วันและเวลาในการออกอากาศ, ความฉี่
ในการออกอากาศและตัวผู้ดำเนินรายการ)

กลุ่มอายุ จำนวน ค่าเฉล่ีย ความเบ่ียงเบน 
มาตรฐาน F P

(1 )1 3 -1 7 ปี 15 3.55 0.45
(2) 18-22 ปี 27 3.68 0.44
(3)23-27 ปี 41 3.82 0.34
(4)28-32 ปี 53 3.80 0.49
(5) 33-37 ปี 64 3.86 0.42
(6)38-42 ปี 56 3.68 0.45
(7)43-47 ปี 45 3.75 0.46
(8)48-52 ปี 34 3.81 0.34
(9) 53-57 ปี 26 3.77 0.56
(10)58 ปีข้ึนไป 6 3.53 0.16

รวม 367 3.76 0.44 1.4627 .1602

จากตารางท่ี 51 พบว่ากลุ่มตัวอย่างที่มีระดับอายุที่ต่างกันกับความพึงพอใจในการพึงราย 
การวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย มีค่าเฉล่ียไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 
.05

สรุปได้ว่า ตัวแปรอายุไม่มีความสัมพันธ์กับความพึงพอใจในการพึงรายการวิทยุกระจาย
เสียงมุสลิมภาคภาษาไทย
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ตารางที่ 52 ความสัมพันธ์ระหว่างการศึกษากับความพึงพอใจในการฟังรายการวิทยุกระจายเสียง
ภาคภาษาไทย (ที่'งเน้ือหา รูปแบบ วันเ1ละเวลาในการออกอากาศ ความถี่ในการออก
อากาศ และตัวผู้ดำเนินรายการ)

ระดับการศึกษา จำนวน ค่าเฉล่ีย
ความเบ่ียง 
เบนมาตร 

ฐาน
F P

คู่ท่ีต่าง 
กัน

(1) ไม่เคยเข้าโรงเรียน - - -

3.1793 .0080

-

(2) ประถมศึกษา(ป.-ป.6) 
หรือเทียบเท่า

56 3.80 0.36 -

(3)ม ัธยมศึกษาตอนด้น 
หรือเทียบเท่า

44 3.79 0.53 -

( 4 ) ม ั ธ ย ม ศ ึ ก ษ า ต อ น  
ปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า

81 3.71 0.50 -

(5) ปวส./อนุปริญญาหรือ 
เทียบเท่า

69 3.80 0.48 -

(6)ปริญญาตรีหรือเทียบ 
เท่า

82 3.85 0.32 6 > 8

(7) สูงกว่าปริญญาตรี - - - -

(8) กำลังศึกษาอยู่ 35 3.52 0.39 -

รวม 367 3.76 0.44 -

ตารางท่ี 52 พบว่าระดับการศึกษาของกลุ่มตัวอย่างที่ต่างกันกับความพึงพอใจในการฟัง
รายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย มีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระดับ 
.05 เมื่อทดสอบความแตกต่างเป็นรายคู่พบว่ากลุ่มตัวอย่างที่มีระดับปริญญาตรี เปรียบเทียบแล้วมี 
ความพึงพอใจมากกว่ากลุ่มที่กำลังศึกษาอยู่ ท่ีเหลือนอกนันไม่แตกต่างกัน

สรุปได้ว่า ตัวแปรระดับการศึกษามีความสัมพันธ์กับความพึงพอใจในการฟังรายการวิทยุ 
กระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย
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ตารางทื 53 ความสัมพันธ์ระหว่างอาชีพหลักกับความพึงพอใจในการฟังรายการวิฑยูกระจายเสียง 
มุสลิม ภาคภาษาไทย (ทั้งเนื้อหา รูปแบน วันและเวลาในการออกอากาศ ความถี่ใน 

การออกอากาศ และตัวผู้ดำเนินรายการ)

ค่าเฉล่ีย ความเบ่ียงเบนอาชีพ จำนวน
มาตรฐาน F P

(1) ข้าราชการ 32 3.76 0.31
(2) พนักงานรัฐวิสาหกิจ 23 3.86 0.38
(3) อาชีพอิสระ 27 3.74 0.26
(4)รับจ้าง 21 3.66 0.40
(5) นักเรียน/นักศึกษา 36 3.52 0.38
(6) ค้าขาย 78 3.77 0.51
(7) ลูกจ้างบริษัทเอกชน 27 3.85 0.36
(8) แม่บ้าน 55 3.74 0.42
(9) เกษตร 47 3.92 0.55
(10)ว่างงาน 19 3.77 0.46
(11)ครูสอนศาสนา 2 3.90 0.42

รวม 367 3.76 0.44 2.0659 .0265

จากตารางท่ี 53 พบว่ากลุ่มตัวอย่างที่มีอาชีพแตกต่างกันกับความพึงพอใจในการพึงราย
การวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 โดย 
อาชีพเกษตรมีความพึงพอใจมากกว่าอาชีพอื่น ๆ

สรุปได้ว่า ตัวแปรด้านอาชีพมีความสัมพันธ์กับความพึงพอใจแต่ไม่พบคู่ที่ต่างกัน
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ตารางที่ 54 ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้หลักต่อเดือนกับความพึงพอใจในการฟังรายการวิทยุ
กระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย (ท่ี,งเน้ือหา รูปแบบ วันและเวลาในการออก 
อากาศ ความถในการออกอากาศ และตัวผู้ดำเนินรายการ)

รายได้หลักต่อเดือน จำนวน ค่าเฉล่ีย ความเบ่ียงเบน 
มาตรฐาน F P

(1)น้อยกว่า 5,000บาท 74 3.76 0.40
(2) 5,001-6,000 บาท 61 3.72 0.50
(3)6,001-7,000 บาท 52 3.85 0.41
(4)7,001-8,000 บาท 57 3.63 0.45
(5) 8,001-9,000 บาท 53 3.91 0.36
(6)9,001-10,00 บาท 40 3.88 0.46
(7) 10,000 บาทข้ึนไป 20 3.58 0.44
(8) ไม่มีรายได้ 10 3.54 0.42

รวม 367 3.76 0.44 3.3145 .0020

จากตารางท่ี 54 พบว่ากลุ่มตัวอย่างที่มีรายได้แตกต่างกันกับความพึงพอใจในการพึงรายการ 
วิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย มีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระดับ .05 โดย 
กลุ่มรายได้ระหว่าง 8,001-9,000 บาท มีความพึงพอใจมากกว่ากลุ่มอ่ืน ๆ

สรุปได้ว่าตัวแปรด้านรายได้มีความสัมพันธ์กับความพึงพอใจในการพึงรายการวิทยุ 
กระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย แต่ไม่พบคู่ท่ีต่างกัน
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ส่วนที 5 ผลการทดสอบสมมติฐาน

5.1 สมมติฐานข้อที่ 1 คุณลักษณะประชากรของชาวไทยมุสลิมในเขตกรุงเทพมหานครมี 
ความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการฟังรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย

ผลการทดสอบสมมติฐานพบว่า เพศ อายุ การศึกษา อาชีพ และรายได้ ไม่มีความสัมพันธ์ 
กับพฤติกรรมการทัเงรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทยซ่ึงไม่เป็นไปตามสมมติฐาน

5.2 สมมติฐานข้อที่ 2 คุณลักษณะประชากรของชาวไทยมุสลิมในเขตกรุงเทพมหานครมี 

ความสัมพันธ์ลับความต้องการในการฟังรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย

ผลการทดสอบสมมติฐานพบว่า

ก.เพศ มีความสัมพันธ์กับความต้องการทางด้านความถี่การออกอากาศโดยเพศหญิงมี
ความต้องการทางด้านความถี่ในการออกอากาศมากกว่าเพศชาย

สำหรับเพศกับความต้องการทางด้าน เน้ือหา รูปแบบ วันและเวลาในการออกอากาศ และ 
ตัวผู้ดำเนินรายการเพศไม,มีความสัมพันธ์

ข.อายุ มีความสัมพันธ์กับความต้องการด้านเนีอหาโดยผู้มีอายุมากมีความต้องการทาง
ด้านเน้ือหาต่าง  ๆ มากกว่า กลุ่มที่มีอายุน้อยและอายุมีความสัมพันธ์กับความต้องการทางด้านวัน 
และเวลาในการออกอากาศโดยผู้มีอายุมากมีความต้องการทางด้านวันและเวลามากกว่ากลุ่มอื่น ๆ

สำหรับอายุกับความต้องการทางด้าน รูปแบบ ความถี่ในการออกอากาศ และตัวผู้ดำเนิน 
การอายุไม่มีความสัมพันธ์

ค.การศึกษา มีความสัมพันธ์กับความต้องการด้านเนือหา ด้านวันและเวลาในการออก
อากาศและความถี่ในการออกอากาศโดยการศึกษาระดับปริญญาตรีต้องการมากกว่าระดับการศึกษา 
อ่ืนๆ

สำหรับระดับการศึกษากับความต้องการด้านรูปแบบ และตัวผู้ดำเนินรายการไม่มีความ
สัมพันธ์

ง.อาชีพ มีความสัมพันธ์กับความต้องการทางด้านเบือหา รูปแบบ วันและเวลาในการออก 
อากาศ และความถ่ีในงานออกอากาศ โดยครูสอนศาสนาต้องการเนื้อหามากกว่ากลุ่มอาชีพอื่นๆ 
อาชีพข้าราชการต้องการต้านรูปแบบมากกว่าอาชีพต่างๆว่างงานต้องการวันและเวลาในการออก 
อากาศมากกว่ากลุ่มอื่นๆและอาชีพเกษตร แม่บ้านต้องการความถ่ีมากกว่ากลุ่มอ่ืนๆ ส่วนตัวผู้
ดำเนินรายการไม่มีความสัมพันธ์

จ.รายได้ มีความสัมพันธ์กับความต้องการด้านเนื้อหาโดยผู้มีรายได้ 10,000 บาทขึนไป 
ต้องการเนื้อหามากกว่ากลุ่มอื่นๆด้านวันและเวลาในการออกอากาศกลุ่มที่ไม่มีรายไต้ต้องการบาก 
กว่าทุกกลุ่ม และความถี่ในการออกอากาศกลุ่มท่ีไม่มีรายได้และน้อยกว่า 5,000 บาทต้องการมากท่ี 
สุดสำหรับรายไต้กับรูปแบบและตัวผู้ดำเนินรายการรายได้ไม่มีความสัมพันธ์



128

5.3 สมมติฐานข้อทื 3 คุณลักษณะประชากรอย่างไทยมุสลิมในเขตกรุงเทพมหานครมีความสัมพันธ์ 
กับความพึงพอใจในการฟังรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาคภาษาไทย 

ผลการทดสอบสมมุติฐานพบว่า

ก. เพศและอายุ ไม่มีความสัมพันธ์กับความพึงทอใจในการฟังรายการวิทยุกระจายเสียง 
มุสลิมภาคภาษาไทย

ข. การศึกษา มีสัมพันธ์กับความพึงพอใจในการฟังรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาค

ภาษาไทย

ค. อาชืพ มีความสัมพันธ์กับความพึงพอใจในการฟังรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาค 

ภาษาไทย

ง. รายได้ มีความสัมพัน์กับความพึงพอใจในการฟังรายการวิทยุกระจายเสียงมุสลิมภาค 

ภาษาไทย
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